Digital 3상 비율 차동 계전기 / 지락 과전압 계전기 사용설명서

Digital 3-phase Ratio Differential With Ground Overvoltage Relay

TYPE : GD13-ER01

2006. 2. 1



경 보 전 기 주 식 회 사



사용자의 안전과 재산상의 손해를 막기 위한 내용입니다. 반드시 사용 설명서를 주의 깊게 읽은 후 올바르게 사용하십시오. 사용 설명서는 제품을 사용하는 사람이 잘 볼 수 있는 곳에 보관하십시오.



표시안내





	조 의
0	• 제품의 전원 단자에 정격 전원을 인가하여 주십시오. 정격 전원을 사용하지 않을 경우 제품의 손상 및 화재의 위험이 있습니다.
0	• 입력 및 출력 접점의 정격 부하를 지켜 주십시오. 정격 부하를 사용하지 않을 경우 제품의 손상 및 화재의 위험이 있습니다.
\bigcirc	• 제품 내부에는 나사, 금속물질, 물, 기름 등 다른 이물질이 들어가지 않게 하십시오. 제품의 손상 및 화재의 위험이 있습니다.
0	• 제품을 직사광선에 노출되지 않게 하십시오. 제품의 손상 위험이 있습니다.
0	• 수평상태에서 Case 인출 및 삽입을 하십시오. 수평이 아닌 상태에서 취급 할 경우 제품의 손상 위험이 있습니다.
\bigcirc	• 습기가 높고 먼지가 많은 곳에 보관하지 마십시오. 제품의 손상 위험이 있습니다.

목 차	
• 안전을 위한 주의사항 2	2
1. 개요 (General Features) 8	3
2. 사양 (Technical Data) 9)
2.1 입력 전류 (Current Input) 99 2.2 입력 전압 (Voltage Input) 99 2.3 정격 제어 전원 (Rated Control Source Voltage) 99 2.4 정격 주파수 (Rated Frequency) 99 2.5 출력 접점 / 용량 (Output Contact) 99 2.6 제어 접점 입력 (Control Contact Input) 99 2.6 제어 접점 입력 (Control Contact Input) 10 2.7 외 함 (Case) 10 2.8 변압기 설정 요소 (Transformer Setting) 10 2.9 PT 설정 요소 (PT Setting) 10 2.10 변압기 권선 설정 요소 (Transformer Winding Setting) 10 2.11 순시 지탁과전압 설정 요소 - IOVGR (Instantaneous Ground Overvoltage) 11 2.12 순시 지탁과전압 설정 요소 - IOVGR (Instantaneous Ground Overvoltage for Trip) 11 2.13 Trip8 한시 지탁과전압 설정 요소 - TOVGR1 (Time Ground Overvoltage for Alarm) 12 2.14 Alarm8 한시 지탁과전압 설정 요소 - TOVGR2 (Time Ground Overvoltage for Alarm) 12 2.15 Cold Load Pick Up 요소 (Cold Load Pick Up) 12 2.16 질 연 (Insulation Test) 11 2.17 진통, 충격 (Mechanical Test) 12 2.18 내 노이즈 (Noise Withstand) 12	>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>
3. 보호 특성 (Protection Characteristics) 14	4
3.1 순시 차동 계전 기능 (High Set Over Current Function) 14 3.2 비율 차동 계전 기능 (Ratio Differential Function) 11 3.3 순시 지락 과전압 계전 기능 (Instantaneous Ground Overvoltage Function) 20 3.4 Trip용 한시 지락 과전압 계전 기능 (Time Ground Overvoltage for Trip Function) 20 3.5 Alarm용 한시 지락 과전압 계전 기능 (Time Ground Overvoltage for Alarm Function) 21 3.6 Cold Load Pick Up 계전 기능 (Cold Load Pick Up Function) 22	4 5 0 1 2 3
4. 부가 기능 (Subsidiary Function) 2:	5
4.1 계측 표시 기능 (Metering Function) 2: 4.2 통신 기능 (Communication Function) 2: 4.3 자기 진단 기능 (Self Diagnosis Function) 2: 4.4 이벤트 기록 기능 (Event Record Function) 2: 4.5 파형 기록 기능 (Waveform Record Function) 2:	5 6 7 8
5. 전면부 표시 (Display Panel Construction) 22	9
5.1 전면부 표시, 조작부의 구성 (Front-side Display Panel Structure) 29 5.2 Key Pad & Communication Connector 30 5.3 LED (Operating Indicators)	9 0 0

6. 정정 및 표시 방법 (Display & Setting Modes)	31
6.1 Key 조작 및 LCD 구성	- 31
6.1.1 LCD 초기 표시 상태, 백라이트 (Backlight) On/Off	- 31
6.1.2 LCD 화면 표시 및 버튼 조작의 기본 원칙	31
6.1.3 One-button 표시	- 32
	- 52
6.1.4 Menu-Tree	- 32
6.2 Display 화면 표시 방법 (Display Modes)	33
6.2.1 Status 화면	33
6.2.1.1 Status 🕨 Contact Input 항목	34
6.2.1.2 Status 🕨 Contact Output 항목	34
6.2.1.3 Status ▶ Logic Component 항목	35
6214 Status 🕨 Self-Diagnosis 항목	- 35
6.2.1.5 Statua) Distantion 亦早	26
	30
6.2.2 Measure 와면	36
6.2.3 Event Record 화면	37
6.2.4 Waveform Record 화면	- 38
6.2.5 System Info. 화면	39
6.3 Setting 와면 표시 방법 (Setting Modes)	- 41
6.3.1 System 설성	- 42
6.3.1.1 System ▶ Transformer 실정	42
6.3.1.2 System ▶ Winding1 실정	44
6.3.1.5 System ▶ Winding2 설정	44
6.3.1.4 System ▶ PT 선저	45
6316 System ▶ RTC 성전	40 47
6.3.1.7 System ▶ Waveform Record 설정	47
6.3.1.8 System ▶ COM 설정	49
6.3.1.9 System ▶ DNP 설정	50
6.3.1.10 System ▶ Password 설정	50
6.3.1.11 System ▶ Annunciator Reset 설정	51
6.3.2 Protection 설정	51
6.3.2.1 Protection ▶ HOC 설정	52
6.3.2.2 Protection ▶ RDR 설정	52
6.3.2.3 Protection ► IOVGR 설정	53
6.3.2.4 Protection ▶ TOVGR1 실정	- 54
6.3.2.5 Protection ▶ Cold Load Dick Up 성전	- 55
6.3.3 Fasy Logic 선전 화이	56
6331 Fasy Logic ▶ Contact Input 설정 확인	- 57
6.3.3.2 Easy Logic ▶ Contact Autput 설정 확인	- 58
6.3.3.3 Easy Logic 🕨 Logic Component 설정 확인	58
6.3.4 Command	61
6.3.4.1 Command ► Event Clear	- 61
6.3.4.2 Command ► Waveform Clear	61
6.3.4.3 Command ► Contact OUT Test	62
6.3.4.4 Command ► Panel Test	- 62
6.3.4.5 Command ► Protection Test	- 63

Digital 3-phase Ratio Differential With Ground Overvoltage Relay (GD13-ER01) Manual

7. PC Software (Setting Tool, Waveform Evaluation Tool)	67
71 9.4% Totl (OD12 FD019.4)	(7
7.1 Setting 1001 (GD13-ER01Set)	6/
7.1.1 Setting 화면	68
7.1.2 Easy Logic 화면	70
7.1.3 Event 화면	76
7.1.4 Waveform 화면	77
7.1.5 Display 화면	78
7.1.5.1 계측(Measure) 화면 표시	78
7.1.5.2 상태(Status) 화면 표시	79
7.2 Waveform Evaluation Tool (GD13-ER01Eval)	80
7.2.1 기능 설명	81
7.2.2 Graph	81
7.2.3 Harmonic List	82
부도 1. 외형 및 치수 (Dimensioned Drawing)	83
부도 2. 내부 Block Diagram (Internal Block Diagram)	84
부도 3. 외부 결선도 (External Connection)	85
부도 4. 특성 곡선 (Characteristic Curve)	87
부록 A. 제품 출하 시 Setting 값 (변압기 Y-Y 결선 기준)	91
부록 B. 변압기 D-Y 결선 (위상차 30°)일 경우 정정값	95
부록 C. 변압기 결선에 따른 위상 보상표	99
부록 D. 위상 및 영상 전류 보상식	110
부록 E. 정지형 제품 (GCPF-2SCD8) 교체 시 주의 사항	111
부록 F. 변압기 결선(Y-Y, D-Y)에 따른 계전기 시험 방법	114

1. 개요 (General Features)

GD13-ER01은 한국 전력 공사의 주변압기 배전반 구매시방서를 만족하며, 고속 의 마이크로프로세서 기반의 복합형 보호계전기로서 2권선 변압기 또는 3권선 변압 기의 주 보호용 또는 발전기 혹은 전동기의 권선 단락 고장 보호용으로 사용되며, 보호 요소로는 비율차동기능과 지락과전압 보호기능을 기본으로 하며, 지락 과전압 반한시 특성은 Trip용과 Alarm용을 동시에 운용 가능하도록 설계, 제작되었습니다. 보호 기능 외에 계측기능, 이벤트 기록, 고장파형 기록기능, 자기진단기능, SCADA 연계 통신기능도 갖추었습니다.

사고 분석과 설정 변경, 자료 취득 등이 용이하도록 강력한 엔지니어링 툴을 함께 제공합니다.

특 징 (Features)

■ 2개의 마이크로프로세서를 사용한 디지털 보호 계전기 ■ 2권선 또는 3권선 변압기의 주 보호 및 회전기 보호용으로 사용 가능 ■ 변압기 결선 및 CT 결선으로 인한 위상각 자동 보정 ■ CT Ratio 차로 인한 전류 크기 자동 보정 (별도의 보조 CT 불필요) ■ 고조파 동작 억제 요소 선택적 사용 (2고조파, 5고조파) ■ 외부 지락 사고 시 영상 전류에 의한 오동작 방지 (영상 전류 보상) ■ 순시, 한시 지락 과전압 보호 기능 (Trip용, Alarm용) 동시 운용 가능 ■ 설정치 및 계측치의 LCD화면을 통한 디지털 표시 (4×20 LCD화면) ■ 다양한 계측 기능 (기본파 전류/전압, 2 · 5고조파 전류, 보상/차동/억제 전류) ■ 위상 기준 선택에 따른 전류 위상 계측 ■ 사고 발생 시 각종 Event (최대 512개) 및 사고파형을 기록, 저장 (최대 8개) ■ 다양한 자기 진단 및 상시 감시 기능 구현을 통한 신뢰도 향상 ■ 선로에 따른 자유로운 주파수 설정 (50 / 60 Hz) ■ Protection Test Mode를 통한 계전기 동작시험의 편리성 향상 ■ 수동 TRIP지령을 통한 자체 시험 가능 (Contact Out Test) ■ 정정치 변경 시 암호 입력을 통한 철저한 보안 유지 ■ 통신 포트 : 전면RS-232C 1개, 후면 RS-485포트 1개 ■ 지원 PC Software (Setting Tool, Waveform Evaluation Tool) ■ EMC / EMI 성능 강화 ■ 적용 규격 : 한국 전력 공사 주변압기 배전반 구매시방서 (ES 158)

2. 사양 (Technical Data)

2.1 입력 전류 (Current Input)

정 격 전 류 (I _N)	AC 5A
과부하 내량	연속 10A, 10초 100A, 1초 200A
부 담	0.1VA 이하 / Phase

2.2 입력 전압 (Voltage Input)

정 격 전 압(V _N)	AC 63.5/110/190V
과부하 내량	정격 전압의 1.3배 연속
부 담	0.5VA 이하 / Phase

2.3 정격 제어 전원 (Rated Control Source Voltage)

AC/DC 110 ~ 220V(Free Voltage)

2.4 정격 주파수 (Rated Frequency)

50Hz 또는 60Hz (Sine Waveform 정현파)

2.5 출력 접점 / 용량 (Output Contacts)

T / S1 ~ T / S2접점 (Trip contacts) 2a 접점		
정 격 전 압	DC 125V	
연 속 통 전 용 량	16A	
0.3 초 폐 로 용 량	30A	
차 단 용 량	4000VA / 480W	
재질	AgCdO	
T / S3 ~ T / S12접점 (Signal contacts) 8a, 2c 접점		
정 격 전 압	DC 125V	
연 속 통 전 용 량	5A	
0.5초 폐 로 용 량	10A	
	DC 125V, 30W, 시정수(25ms), 1A	
기 도 중 중	-T/S11, T/S12 접점에 한함	
차 단 용 량	1250VA / 150W	
재 질	AgCdO	

2.6 제어 접점 입력 (Control Contact Input)

정 격 제 어 전 원 전 압	AC/DC 110 ~ 220V
폐로 접점 입력 시 통전 전류	10mA 이하

2.7 외 함 (Case)

외함 구조	매입 인출형
외함 Color	Munsell No. N1.5 (검정)
외함 재질	Fe (철)

2.8 변압기 설정 요소 (Transformer Setting)

주 파 수	50 / 60 Hz
변압기 결선 방식	Y-Y, Y-D, D-Y, D-D, Y-Y-Y, Y-Y-D, Y-D-Y, Y-D-D, D-Y-Y, D-Y-D, D-D-Y, D-D-D
위상 보상 방식	External, Internal
1,2차 권선간 위상 차	$0 \sim 330^{\circ} (30^{\circ} \text{ Step})$
1,3차 권선간 위상 차	$0 \sim 330^{\circ} (30^{\circ} \text{ Step})$

2.9 PT 설정 요소 (PT Setting)

Phase측 PT Source	None, W1P, W1LL, W2P, W2LL, W3P, W3LL
Phase측 PT 정격 전압	63.5 / 110 / 190V
Ground측 PT 정격 전압	63.5 / 110 / 190V

2.10 변압기 권선 설정 요소 (Transformer Winding Setting)

권선별 정격 전압	$0.01 \sim 600.00 \text{kV} \ (0.01 \text{kV Step})$
권선별 용량	0.01 ~ 600.00MVA (0.01MVA Step)
권선별 CT Ratio	5 ~ 10,000 : 5 (5 Step)
Grounding (접지)	Yes / No

2.11 순시 차동과 비율 차동 설정 요소

(High	Set	Over	Current	&	Ratio	Differential	Relay	Setting)
---	------	-----	------	---------	---	-------	--------------	-------	---------	---

순시 차동 요소 (HOC)		10 ~ 150A (1A Step)
	Pick - Up	0.20 ~ 2.50A (0.01A Step)
	Slope1	5 ~ 100% (1% Step)
비율	Slope2	20 ~ 200% (1% Step)
자동 요소	Knee Point	5.0 ~ 100.0A (0.1A Step)
(RDR)	Restraint Harmonic	None / 2nd / 5th / 2nd+5th
	2nd Harmonic	5.0 ~ 40.0% (0.1% Step)
	5th Harmonic	5.0 ~ 40.0% (0.1% Step)
복귀치		정정치의 95% 이상
동작치 정밀도		정정치의 ±5%

2.12 순시 지락과전압 설정 요소 - IOVGR

(Instantaneous Ground Overvoltage Setting)

동 작 치	110 ~ 160V (1V Step)
동작 시간 특성	Inst (40ms 이하), DT
정한시 동작 시간	$0.05 \sim 30.00$ Sec (0.01Sec Step)
복 귀 치	정정치의 95% 이상
동작치 정밀도	정정치의 ±5%

2.13 Trip용 한시 지락과전압 설정 요소 - TOVGR1

(Time Ground Overvoltage for Trip Setting)

동 작 치	30 ~ 100V (1V Step)
동작 시간 특성	Inverse, DT
동작 시간 배율	$0.05 \sim 10.00 \ (0.05 \ \text{Step})$
정한시 동작 시간	$0.05 \sim 30.00$ Sec (0.01Sec Step)
복귀치	정정치의 95% 이상
동작치 정밀도	정정치의 ±5%

2.14 Alarm용 한시 지락과전압 설정 요소 - TOVGR2

동 작 치	$5 \sim 60V (1V \text{ Step})$
동작 시간 특성	Inverse, DT
동작 시간 배율	$0.05 \sim 10.00 \ (0.05 \ \text{Step})$
정한시 동작 시간	$0.05 \sim 30.00$ Sec (0.01Sec Step)
복귀치	정정치의 95% 이상
동작치 정밀도	정정치의 ±5%

(Time Ground Overvoltage for Alarm Setting)

2.15 Cold Load Pick Up 요소 (Cold Load Pick Up)

Mode	Current / CB Status / Current+CB Status	
Current Level	0.05 ~ 2.50A (0.05A Step)	
CB(52b) Connection	Contact Input #1~5	
Operation Delay	0 ~ 1000Sec (1Sec Step)	
Reset Delay	0 ~ 1000Sec (1Sec Step)	
동작치, 복귀치 정밀도	정정치의 ±5%	

2.16 절 연 (Insulation Test)

절연 저항	10M요 이상, 500 Vdc	IEC60255-5
상용 주파 내전압	2kV, 50/60Hz, 1min	IEC60255-5
뇌 임펄스 내전압	5kV, 1.2×50µs, 0.5J	IEC60255-5

주의) 계전기 내부에 서지 보호회로가 내장되어 있으므로 내전압 시험 시에는 반드시 FG(23, 62번) 단자를 OPEN 시키고 하십시오.

2.17 진동, 충격 (Mechanical Test)

	Ŋ	Vibration Response Test	10 ~ 150Hz, 0.5G, 전후, 좌우, 상하 1회
2		Vibration Endurance Test	10 ~ 150Hz, 1G, 전후, 좌우, 상하 20회
	격	Shock Response Test	5G, 전후, 좌우, 상하 3회
충		Shock Withstand Test	15G, 전후, 좌우, 상하 3회
		Bump Test	10G, 전후, 좌우, 상하 1000회

2.18 내 노이즈 (Noise Withstand)

1MHz burst disturbance	2.5kV, 1MHz, 75ns, 400Hz, 2Sec		IEC60255-22-1	
FFT Durat	인가 전압	4kV	IEC(0255 22 4	
	반복 주파수	2.5kHz	IEC00233-22-4	
Electrostatia Discharge	Air discharge	8kV	IEC(0255 22.2	
Electrostatic Discharge	Contact discharge 6kV		IEC00233-22-2	
Surge Electrical	2.0kV, 1.2×50µs, 8×20µs, 30Sec, 3회		IEC60255 22 5	
Disturbance			TEC00233-22-3	
무선주파 방사내력	80MHz ~ 1GHz, 10V/m, 1Sec		IEC60255-22-3	
무선주파 전도내성	$150 \text{kHz} \sim 80 \text{MHz}, 10 \text{V/m}, 1 \text{Sec}$		IEC60255-22-6	

2.19 온도, 습도 (Temperature, Humidity Test)

오드버의	동작 주위 온도	-10°C ~ +50°C
	복원 보증 온도	$-20^{\circ}\mathrm{C} \sim +60^{\circ}\mathrm{C}$
상대 습 5	일평균 30% ~ 90%	

2.20 기타 사용 환경 (Other Operating Condition)

표고	1000m 이호
이상 진동, 충격, 경사 및 기	자계의 영향이 없는 상태
폭발성 분진, 가연성 분진,	가연성 / 부식성 가스, 염분 등이 없는 곳

3. 보호 특성 (Protection Characteristics)

3.1 순시 차동 계전 기능 (High Set Over Current Function)

HOC는 고조파 억제 기능이 없는 단순 전류 차동 요소로서, 권선 간의 차 전류 가 정정치 이상이 되면 순시 동작합니다. 차 전류는 권선에 흐르는 전류의 크기 차가 아니라, 보상식을 통해 계산된 보상 전류의 벡터 차의 크기입니다.

HOC 요소는 RDR 요소와 함께 변압기의 비율 차동 보호 계전에 필수적인 요소 로서 매우 큰 고장 전류에 대하여 순시 동작하고, RDR 요소는 HOC의 정정치 이하의 차동 전류에 대하여 동작하도록 설계되었습니다. 따라서 HOC의 세부 항목 설정 시에는 RDR의 세부 항목 설정과 연관 지어 보호가 잘 이루어지도록 하여야 합니다.



HOC 요소의 동작에 관한 Logic Diagram은 아래와 같습니다.



3.2 비율 차동 계전 기능 (Ratio Differential Function)

RDR은 변압기의 전류 비율 차동 보호 요소로서 억제 전류와 차 전류의 비율 특성에 따라 동작합니다.

비율 특성은 Pick-up, Slope1, Slope2, Knee Point 설정에 의해 달라집니다.

Knee Point와 Slope2 설정 시에는 HOC 요소의 정정치 설정과 연관 지어 상호 보완적으로 동작하게 하는 것이 바람직합니다.

위상 보상(Phase Compensation)에서 External은 변압기에서 보상 CT를 사용하여 하드웨어적으로 위상각 보정을 한 경우에 선택합니다.

예전 정지형이나 유도형 Type의 비율 차동 계전기를 사용할 때 변압기 결선이 Y-△일 경우 보상 CT를 △-Y로 결선하여 CT 결선으로 위상차를 보정하는데, 이렇게 결선되어 있는 상태에서 GD13-ER01로 교체할 때 위상 보상을 External로 하시면 됩니다.

External로 설정을 하시면 계전기는 위상각 보정을 하지 않고, CT Ratio의 차에 의한 전류 크기 보상과 CT 결선이 △일 때 √3배 커진 전류를 다시 √3으로 나누 어 CT 결선에 따른 전류 크기차를 보상해 줍니다.

위상 보상(Phase Compensation)에서 Internal은 변압기에서 보상 CT를 사용하여 하드웨어적으로 위상각 보정을 하지 않은 경우에 선택합니다.

즉, 변압기 결선에 상관없이 CT를 Y로 결선하시고, 위상 보상 설정에서 Internal 로 설정하시면 계전기가 변압기 결선에 따른 위상각을 보정하고, CT Ratio 차에 의한 전류 크기 및 외부 지락 사고에 의한 영상전류의 크기를 자동으로 보상해 줍니다.

또한, 현장에서 CT를 △로 결선할 때 오결선이 자주 발생하여 Panel 제작 및 설치 시 어려움이 많았는데, CT를 Y로 결선함으로써 오결선 발생을 줄이고, 계전 기 설치를 편리하게 할 수 있습니다.

계전기 설정 항목 중 1, 2차 권선간 위상차(W1-W2-PH), 1, 3차 권선간 위상차 (W1-W3-PH)는 2차, 3차 권선이 1차 권선을 기준으로 뒤지는 위상(Lag)을 설정하 는 항목입니다.

만일 변압기 결선이 Y-△이고, 2차 권선이 1차 권선보다 30° 뒤질 경우 W1-W2-PH를 30°로 설정하시면 됩니다.

그런데, Y-△의 결선에서 발생할 수 없는 위상차(예, 60°)를 설정하시면 계전기는 기본 위상차인 30°로 보상을 하게 되므로 주의하여 정정하시기 바랍니다.

Slope1의 기울기(%)는 차동 전류, 억제 전류가 0인 지점으로부터의 기울기이며, Slope2의 기울기(%)는 Knee Point에서부터의 기울기입니다.



RDR의 동작 특성을 억제 전류와 차 전류의 관계로 표시하면 다음과 같습니다.

<Figure 2. 비율 차동 요소 동작 특성>

차 전류의 계산 시에는 각 권선의 전류 크기와 위상을 고려하여 벡터 합으로 계산되며, 억제 전류의 계산 시에는 각 권선 전류치의 크기만을 이용하여 스칼라 합을 2로 나누어 구합니다.

차 전류와 억제 전류의 계산에는 위상 보상(Phase Compensation) 설정에 따른 위상각 보정, 각 권선 간의 CT Ratio차 보상, 영상 전류 보상 등이 모두 이루어진 각 권선의 보상 전류가 이용됩니다.

변압기 결선 형태에 따른 위상각 보정은 부록 B. 변압기 결선 정정표를 참고하시 기 바라며, 각 권선 간의 CT Ratio차 보상은 다음과 같이 이루어집니다.

(1) 기준 권선 결정

기준 권선은 각 권선의 정격 전류에 대한 CT의 여유율이 가장 작은 권선으로 결정됩니다.

이것은 포화에 대한 여유도가 가장 낮은 권선을 기준으로 다른 권선의 CT Ratio 를 보상하는 것을 의미합니다.

기준 권선을 결정할 때 먼저 각 권선의 Winding 설정에서 입력한 정격 전압과 정격 용량을 가지고 정격 전류를 계산합니다. 정격 전류를 구하는 공식은 아래와 같습니다.

$$I_{rated} = \frac{S_{MVA}}{\sqrt{3} \bullet V_{kV}}$$

정격 전류를 구하고 나면 CT 포화에 대한 여유도를 계산하는데, 여유도를 구하는 방법은 각 권선의 CT Ratio를 정격 전류로 나누면 됩니다. CT 포화에 대한 여유도를 구하는 공식은 아래와 같습니다.

$$I_{margin} = \frac{CT_{ratio}}{I_{rated}}$$

(2) 각 권선의 보상치 계산

기준 권선이 결정되고 나면 보상치 계산을 합니다. CT 포화에 대한 여유도가 가장 작은 권선을 기준으로 각 권선의 보상치는 다음 과 같이 계산됩니다.

$$M = \frac{V_{rated} \times CT_{ratio}}{V_{rated} \times CT_{ratio}}$$

여기에서 V_{rated} 와 CT_{ratio} 는 기준 권선의 정격 전압과 CT Ratio입니다.

예를 들어,

Winding1 설정 : Vrated = 154kV, SMVA = 60MVA, CT Ratio = 240 (1200/5A) Winding2 설정 : Vrated = 23kV, SMVA = 60MVA, CT Ratio = 400 (2000/5A) 으로 설정한 경우,

Winding1의 정격 전류는 $I_{rated1} = \frac{60MVA}{\sqrt{3} \times 154kV} = 224.94A$ Winding2의 정격 전류는 $I_{rated2} = \frac{60MVA}{\sqrt{3} \times 23kV} = 1506.13A$

이 되고, CT 포화에 대한 여유도는 Winding1 : $I_{margin1} = \frac{240}{224.94} = 1.07$ Winding2 : $I_{margin2} = \frac{400}{1506.13} = 0.27$

이므로 여유도가 가장 적은 2차 권선이 기준 권선이 됩니다. 각 권선에 대한 보상치를 계산하면,

Winding1의 보상치 : $M1 = \frac{154 \times 240}{23 \times 400} = 4.017$ Winding2의 보상치 : $M2 = \frac{23 \times 400}{23 \times 400} = 1.000$ 이렇게 구한 보상치는 차 전류와 억제 전류의 계산 시에 이용됩니다.

위에서 얻은 보상치와 부록 B. 변압기 결선 정정표에서 얻은 보상각을 이용하여 부록 C. 영상 전류 보정식을 통해 보상 전류 및 위상을 구합니다.

RDR 요소의 동작은 각 권선 간의 CT Ratio 보상 외에 돌입 전류나 과여자 시의 오동작에 대한 대책이 요구됩니다.

돌입 전류는 고장이 아닌 상황에서 권선 간의 큰 차 전류를 유발하여 계전기의 오동작을 유발할 뿐만 아니라, 일어나는 현상이 일시적으로 발생하였다가 시간이 지나면 정상적인 상태로 바뀌게 되므로, 이때에는 RDR 요소의 동작을 저지할 필요가 있습니다.

돌입 전류는 고장 전류와 달리 2고조파 성분이 많이 포함되므로, 기본파 차 전류 크기에 대한 2고조파 차 전류 크기 함유량으로 구분할 수 있습니다.

과여자 시에는 1권선에 흐르는 여자 전류로 인하여 차 전류를 발생하여 계전기의 오동작을 유발하므로, 이때에도 RDR 요소의 동작을 저지할 필요가 있습니다.

과여자 시에는 5고조파 성분이 많이 포함되므로, 기본파 차 전류 크기에 대한 5고조파 차 전류 크기 함유량으로 구분할 수 있습니다.

본 계전기는 고조파 함유량이 비율 차동요소가 동작하기 전에 설정된 값보다 많을 경우 동작을 저지하지만, 비율 차동요소가 동작된 상태에서는 고조파에 대한 억제를 하지 않습니다.

※ 2고조파 함유량 및 과여자 시의 5고조파 함유량 특성은 변압이 메이커에서 제공되어 질것입니다.



<Figure 4. 비율 차동 요소 A상 Logic Diagram>

3.3 순시 지락 과전압 계전 기능

(Instantaneous Ground Overvoltage Function)

GD13-ER01은 지락 과전압 보호 요소로 순시 지락 과전압 보호 요소(IOVGR), Trip용 한시 지락 과전압 요소(TOVGR1), Alarm용 한시 지락 과전압 보호 요소 (TOVGR2)의 3가지 보호 요소를 제공합니다.

순시 지락 과전압 보호 요소는 영상 전압이 Pick Up 설정을 넘는 경우에 동작 하는 요소로 순시(Inst), 정한시(DT)로 동작합니다.

IOVGR의 MODE에서 Inst로 설정하면 DT-TIME 항목은 LCD 상에 표시되지 않습니다.

IOVGR 요소의 동작에 관한 Logic Diagram은 아래와 같습니다.



<Figure 5. 순시 지락 과전압 요소 Logic Diagram>

3.4 Trip용 한시 지락 과전압 계전 기능

(Time Ground Overvoltage for Trip Function)

TOVGR1은 지락 과전압 보호 요소 중에 한시 Trip용으로 제공됩니다. 동작은 정한시 또는 반한시로 설정할 수 있으며, 반한시 동작 특성 곡선은 기존에 사용 중인 유도형 지락 과전압 보호 요소의 특성 곡선과 일치하도록 설계되었습니다.

$$T = \left(\frac{12.15}{V^2 - 1} + 0.35\right) \times \frac{M}{10} (\sec)$$
$$V = \frac{Vi(\mathcal{A} \otimes \mathcal{A}) \otimes \mathcal{A} \otimes \mathcal{A} \otimes \mathcal{A} \otimes \mathcal{A}}{Vs(\mathcal{A} \otimes \mathcal{A}) \otimes \mathcal{A} \otimes \mathcal{A} \otimes \mathcal{A} \otimes \mathcal{A}}, M : S \otimes \mathcal{A} \otimes \mathcal{A}$$

LCD 상에 표시되는 세부 항복은 CURVE의 설정에 따라 달라지는데, CURVE를 Inverse로 설정하면 T-DIAL 항목이 표시되고, CURVE를 DT로 설정하면 T-DIAL 대신에 DT-TIME 항목이 표시됩니다.

TOVGR1 요소의 동작에 관한 Logic Diagram은 아래와 같습니다.



3.5 Alarm용 한시 지락 과전압 계전 기능

(Time Ground Overvoltage for Alarm Function)

TOVGR2는 지락 과전압 보호 요소 중에 한시 Alarm용으로 제공됩니다. 동작은 정한시 또는 반한시로 설정할 수 있으며, 반한시 동작 특성 곡선은 아래와 같습니다.



LCD 상에 표시되는 세부 항목은 CURVE의 설정에 따라 달라지는데, CURVE를 Inverse로 설정하면 T-DIAL 항목이 표시되고, CURVE를 DT로 설정하면 T-DIAL 대신에 DT-TIME 항목이 표시됩니다.

TOVGR2 요소의 동작에 관한 Logic Diagram은 아래와 같습니다.



<Figure 7. Alarm용 한시 지락 과전압 요소 Logic Diagram>

3.6 Cold Load Pick Up 계전 기능 (Cold Load Pick-Up Function)

Cold Load Pick-Up은 선로 가압 시에 연결된 부하 특성에 따라 발생할 수 있는 시동 전류에 의해 계전기가 오동작 하지 않도록 동작 저지 요소로 사용됩니다. 동작 저지 요소이므로 선로의 상황을 신중히 고려하여야 하며, 실제 사고 발생 시 동작 저지가 되지 않도록 주의하여야 합니다. 출하 시 Cold Load Pick-Up 기능은 해제되어서 출하됩니다.

Cold Load 상황의 검출 방법은 입력 전류의 크기로 하거나 차단기의 접점 정보를 이용하거나 2가지를 동시에 사용하는 3가지 종류가 있습니다.

전류 검출 모드로 된 경우에 Cold Load Pick-Up의 동작은 다음과 같습니다. 모든 권선에서 CT 입력 전류가 설정된 정정치 이하의 크기로 흐르면, 설정한 OP-DLY 시간만큼 Delay한 후 시간이 지난 상태에서도 정정치 이하의 크기로 흐르면 동작합니다.

CB 검출 모드로 된 경우에 Cold Load Pick-Up의 동작은 다음과 같습니다. 지정한 입력 접점에서 CB의 접점 입력이 들어오면, 설정한 OP-DLY 시간만큼 Delay한 후 시간이 지난 상태에서도 CB의 접점 입력이 들어오면 동작합니다.

전류 검출 모드로 된 경우에 Cold Load Pick-Up의 복귀 동작은 다음과 같습니다. 동작한 상태에서 어느 하나의 권선에서라도 CT 입력 전류가 설정된 정정치 이상의 크기로 흐르면, 설정한 RST-DLY 시간만큼 Delay한 후 시간이 지난 상태 에서도 정정치 이상의 크기로 흐르면 복귀합니다.

CB 검출 모드로 된 경우에 Cold Load Pick-Up의 복귀 동작은 다음과 같습니다. 동작한 상태에서 지정된 입력 접점에 CB의 접점 입력이 없으면, 설정한 RST-DLY 시간만큼 Delay한 후 시간이 지난 상태에서도 CB의 접점 입력이 없으면 복귀합니다.

Cold Load Pick-Up 기능이 동작 상태에서 복귀를 하게 되면, 설정된 계전 기능이 다시 원상태로 되돌아와 보호를 수행합니다.

Cold Load Pick-Up 요소의 동작에 관한 Logic Diagram은 아래와 같습니다.



<Figure 8. Cold Load Pick-Up 요소 Logic Diagram>

4. 주요 기능 (Subsidiary Function)

4.1 계측 기능 (Metering Function)

항 목	특징
기본파 전류	 권선별(1, 2, 3) 각 상 기본파 전류 실효치 각 상별 기본파 전류 실효치 전류의 위상 계측은 Phase PT Source에 의해 결정 1) None일 경우 : 1권선 A상 전류를 기준으로 위상 계측 2) None이 아닐 경우 : PT Source를 기준으로 위상 계측 계전기 입력 전류를 CT Ratio로 환산한 1차 전류 계측 범위 : 0 ~ 250A (CT Ratio 5:5일 때)
기본파 전압 (Vm)	• 설정 전압 입력을 권선별 정격 선간 전압으로 환산 표시
영상 전압 (Vn)	• 계전기 입력 영상 전압을 표시
보상 전류	 CT Ratio차, 변압기 결선에 의한 위상차, 영상 전류를 보상한 전류의 실효치 및 위상 계측 차 전류, 억제 전류 계산에 이용되는 값
차 전류 및 억제 전류	• 각 상별로 차 전류, 억제 전류 실효치 계측
2, 5고조파 전류	● 2 고조파, 5 고조파 전류 실효치 계측 ● 계전기 입력 전류를 CT Ratio로 환산한 1차 전류로 표시
2,5고조파 차 전류	 고조파 억제 판별 때 이용되는 값 계전기 입력 전류를 보상치로 환산한 전류
기준 권선	• 보상을 할 때 기준이 되는 권선 표시
계측 정밀도	• 0.1% rdg. ±2 dgt.

4.2 통신 기능 (Communication Function)

본 계전기 (GD13-ER01)는 범용의 RS-232C/RS-485C 통신 방식을 제공하며 최대 38400bps 속도의 데이터 전송이 가능합니다. 계전기에는 2개의 통신포트가 있는 데, 전면부에 RS232C 포트 1개와 후면부에 RS485C 포트 1개가 있습니다. 전면부 RS232C 통신포트는 Setting Tool을 위한 것으로 노트북에 연결하여 설정치, 일반 구성 및 시퀀스 구성을 변경하거나 기록된 이벤트 및 사고파형 등 데이터를 받아 분석 하는데 사용되며, 후면의 RS485C 통신포트는 원방 SCADA통신을 위해 사용됩니다.

	통신방식	• RS-232/485
 	지원 프로토콜	• ModBus / DNP3.0
	통신 거리	• 1.2km
ᄐᄮᄀᅺ	통신 선로	• 범용 RS-485C Two-Pair cable
동신 규격	통신 속도	• 300 ~ 38400 bps
(113-4030)	전송 방식	• Half-Duplex
	최대 입출력 전압	• $-7V \sim +12V$
	저며 고시님	● RS232 포트 1개 (19200 BPS, ModBus 프로토콜)
	신신 표시구	● 유지보수 및 GD13-ER01 Setting Tool
		● RS485 포트 1개
토시 포트		● (300~38400 BPS, ModBus/DNP3.0 프로토콜)
8011	ੇ ਰ ਰ	● 상위 SCADA 통신
	+ <u>-</u>	• 단자 번호 : 57(+), 59(-), 61(Com)
		● DNP3.0, ModBus 프로토콜 Memory Map은
		별도 제공.

4.3 자기 진단 기능 (Self Diagnosis Function)

자기 진단 기능은 계전기의 운전상태를 상시 감시하여 기기의 오부 동작을 방지 하기 위한 것입니다. 이상이 검출되면 적색의 System Error LED가 점등되고 Status 메뉴를 확인하면 자기진단 결과가 대상항목에 ERR로 표시되고 Event로 기록 저장합니다. 또한, 이상 발생시에는 계전 요소의 동작출력이 즉시 저지되고, 이상 발생 내용은 이상 상태가 제거 될 때까지 저장되고 LCD 및 LED에 표시합니다. 사용자가 이를 확인 하고 적절한 조치를 취하여 이상 원인을 제거하고 Reset Key 를 누르면 System Error LED가 소등되고 자기진단 화면의 대상 항목도 OK로 바뀌게 됩니다.

주요 진단 항목은 다음과 같습니다.

- DC 이상 감시
- CPU 이상 감시
- 메모리 이상 감시
- 정정부의 정정치 이상 감시
- DSP 이상 감시
- A/D 변환기 이상 감시 (Filter, S/H, MUX, A/D 변환기)
- Analog Input 이상 감시
- EasyLogic 이상 감시
- 디지털 입력 (Digital Input) 신호 이상 감시
- 디지털 출력 (Digital Output) 신호 이상 감시

4.4 이벤트 기록 기능 (Event Record Function)

고장상황에서나 평상시 운전상황에서 계전기의 동작상황 이력을 간단히 볼 수 있도록 하는 기능입니다. 고장분석 시에 기록된 고장파형과 이벤트의 발생 순서를 함께 비교하면 고장원인과 기기 간의 오부동작 유무 등을 종합적으로 판단할 수 있습니다. 저장된 이벤트는 전면부의 RS232 통신포트를 통하여 Upload하여 확인 할 수 있습니다.

기록 횟수	• 최대 512개까지 기록						
분 해 능	• 1ms 단위						
	 보호 계전 요소 Pick-Up/Release/Operation 접점 입력 상태 변화 접점 출력 상태 변화 						
Event 발생 항목	● 자기 진단 Error 발생 ● Setting 변경						
	• System Power ON						
	• System Software 변경						
	• Event Recording Data Clear						
	• Fault Recording Data Clear						
	● Event 발생 항목						
표시 항목	• 보호 계전 요소의 Pick-Up/Release/Operation 시의 전기량						
	(보상 전류 / 차 전류 / 억제 전류 / 영상 전압)						
	• 제어 전원이 상실되더라도 Data 유지						
	● *.txt 파일로 저장 가능						

4.5 파형 기록 기능 (Waveform Record Function)

이 기능은 설정된 Trigger 조건이 만족되면 그 시점을 전후로 설정한 주기만큼 의 파형을 기록하는 기능으로 계통 사고 시 사고 해석을 돕기 위한 것입니다. 기록된 데이터는 통신을 통하여 PC에서 Upload 받아 Evaluation Tool을 이용하여 파형을 Graphic 형태로 볼 수 있습니다.

기록 횟수	• 설정에 따라 최대 8개까지 기록
Recording Type (Block × Cycles)	• 2×400, 4×200, 8×100
Sampling	• 32 Sample / Cycles
Waveform Record 발생 항목	 보호 계전 요소의 Pick-Up/Operation 접점 출력 상태 변화 접점 입력 상태 변화 자기 진단 Error 발생
Waveform Record 표시 항목	 권선별 각 상 전류 권선 입력 전압, 영상전압 출력 접점 상태 입력 접점 상태 보호 계전 요소 상태 자기진단 요소 상태 입력 전류, 전압에 대한 위상, 고조파, 왜형율 계측
Data 유지, 저장	 제어 전원이 상실되더라도 Data 유지 *.cfg, *.dat 파일로 저장 가능 Comtrade File Format 지원

5. 전면부 표시 (Display Panel Construction)

5.1 전면부 표시, 조작부의 구성 (Front-side Display Panel Structure)

전면 표시, 조작부는 아래와 같이 20자 4줄의 Graphic LCD와 14개의 LED, 8개의 KeyPad, RS232C 통신 Connector로 구성되어 있습니다. 전면부에 투명 Cover가 부착되어 먼지나 이물질의 침입을 막고 불필요한 버튼 조작을 막는 역할을 하고 있습니다.

정정치 변경 시 비밀번호 입력을 거치게 함으로써 지정된 사용자 외에 임의의 사람이 정정치를 변경하는 것을 방지하였으며 LCD를 통해 운전 정보를 조회하는 동안에도 보호기능은 수행됩니다.



<Figure 10. 전면 표시부>

Direction (방향) Key	설정값 변경 및 메뉴 간 이동 시에 사용됩니다.
D'anlan Var	Status, Metering, Event, Waveform, Software Version 등의
Display Key	정보를 확인할 수 있습니다.
Setting Key	각종 설정 가능한 정정치를 변경하고자 할 때 사용됩니다.
	계전기가 동작 시에는 Indicator Reset으로 사용되고 사고가
Reset Key	발생하지 않았을 때는 커버를 열지 않고 정정치 확인을
	할 수 있는 Key입니다.
Enton Voy	메뉴 선택 시나 각종 정정치 변경 시에 변경, 확인할 수
Enter Key	있는 Key입니다.
	PC와 상호 통신을 통해서 설정치 변경, Event 기록,
RS232C Connector	Waveform 기록 등을 PC에서 가능하게 하는 RS232C 통신
	Connector입니다.

Key	Pad	&	Communication	Connector	
	Key	Key Pad	Key Pad &	Key Pad & Communication	Key Pad & Communication Connector

5.3 LED (Operating Indicators)

PWR	전원이 정상적으로 인가되었을 때 녹색으로 항상 점등되어 있는
(녹색)	표시기입니다.
	전원이 인가되어 보호 계전기의 CPU가 정상적으로 RUN하고
DUN	있음을 나타내는 LED로 정상적인 상태에서 점등하고 전원이
	인가된 상태에서 점등하지 않는 것은 CPU가 RUN하지 못하는
(폭색)	상황으로 장치에 심각한 문제가 있으며 보수 또는 교체를 요하는
	상황입니다.
	장치 내에 이상이 있어 이상이 자기 진단 기능에 의해 감지되었을
	때 "ERR"LED가 적색으로 점등하며, 이때에는 보호 계전요소의
ERR	동작이 저지 됩니다. 장치이상의 상세한 내용은 버튼 조작을
(적색)	통하여 LCD에서 볼 수 있으며 장치의 이상이 제거된 후 Reset Key
	를 누르면 점등된 LED가 꺼짐으로 복귀됩니다. 참고로 설정된
	System Error 해당 접점도 Reset 버튼을 누를 때까지 유지됩니다.
RDR-Start	RDR, HOC(A, B, C상), OVGR 요소가 설정치 이상의 전류, 전압이
OVGR-Start	입력되어 Pick-Up 되었을 때 황색의 LED가 점등되고 복귀되면
(황색)	자동으로 꺼지게 됩니다.
	RDR, HOC 요소의 상별 동작, OVGR 요소의 동작 표시기로써
HOC, KDR,	요소가 동작하면 Trip 출력과 동시에 해당 상의 LED가 적색으로
OVGR	점등합니다. 이 상태의 LED 동작은 보호 계전 요소가 복귀되어도
Operation	"Reset"버튼을 누를 때까지 유지됩니다. 참고로 설정된 T/Sx 접점은
(석색)	계전 요소와 함께 자동 복귀됩니다.

6. 정정 및 표시 방법 (Display & Setting Modes)

6.1 Key 조작 및 LCD 구성

6.1.1 LCD 초기 표시 상태, 백 라이트 (Back-Light) On/Off

LCD 화면은 초기화면, 표시 (Display) 화면 그리고 정정치 (Setting) 입력 화면 으로 구성됩니다. 전원 인가 후 시스템이 초기화(SRAM, EEPROM, DPRAM)의 초기화 과정이 표시된 후, 아래의 초기 화면이 표시됩니다.

> Transformer Diff. System OK

장치에 이상이 있을 때는 "System OK" 대신 "System Error"가 표시됩니다. LCD의 Backlight는 버튼 조작 없이 3분이 지나면 자동으로 Off됩니다.

6.1.2 LCD 화면 표시 및 버튼 조작의 기본 원칙

LCD화면에 표시되는 정보는 Tree 구조로 되어있고 좌, 우, 상, 하 버튼으로 Tree 구조의 정보를 찾아 선택할 수 있습니다.

커서(♠)가 위치한 항목이 현재 선택한 항목을 나타내며 우(→) 방향을 누르면 세부 항목이 표시됩니다. 현재 항목을 빠져 나가려면 좌(←) 방향을 누르면 됩니다.

LCD 상의 첫 번째 줄에서 우 삼각형 표시(▶)는 메뉴 Tree 상의 Level을 나타 냅니다.

(▶)표시가 하나인 경우에는 메뉴 Tree 상의 최상위 항목을 의미하며, (▶▶)는 최상위 항목에서 세부 항목으로, 즉 메뉴 Tree 상의 두 번째 Level을 표시하며, 이것이 또 세부항목을 가지는 경우에는 세 번째 Level의 세부항목 (▶▶▶)로 표시됩니다.

"DIS"는 Display Mode, "SET"은 Setting Mode로 이동하게 됩니다.

6.1.3 One-button 표시

"RESET" 버튼을 반복하여 누르면 계측치 및 Setting값, 진단 상태 등을 정한 순서대로 LCD 화면에서 볼 수 있습니다. 이는 전면부에 투명 Cover가 씌워 진 상태에서 Cover를 열지 않고 확인할 수 있게 한 것입니다.

보호 계전 요소가 동작하여 Operating Indicator가 켜진 경우는 Indicator Reset으로 작용합니다.

6.1.4 Menu-Tree

<Figure 11. Menu Tree>는 계전기에서 표시하여 줄 수 있는 메뉴 구성을 요약 한 것입니다.

각 메뉴의 조작 및 설명은 다음 장에서 자세히 기술하였습니다.



<Figure 11. Menu Tree>

6.2 Display 화면 표시 방법 (Display Modes)

초기화면에서 "DIS" 버튼을 누르면 표시화면으로 전환되며 상태, 계측, Event 기록, Waveform 기록, 계전기 버전 정보를 볼 수 있습니다. Display의 화면은 아래와 같습니다.

		D	i	S	р	l	a	у					
1	•	S	t	a	t	u	S						+
2	•	Μ	e	a	S	u	r	e					
3	•	E	v	e	n	t		R	e	c	0	r	d

상태 표시화면 (Status Mode)으로 전환하기 위해서는 커서 (←)가 위치한 상태에서 우(→) 방향을 누르면 아래와 같은 세부적인 상태 표시 항목으로 이동 합니다.

상(↑) 방향이나 하(↓)방향을 누르면 커서 (←)의 위치가 함께 이동하는데, 표시 항목은 순환식으로 이동됩니다. 즉, 첫 번째 항목에서 상(↑) 방향을 누르면 맨 마지막 항목으로 이동하며, 맨 마지막 항목에서 하(↓) 방향을 누르면 첫 번째 항목으로 이동합니다.

6.2.1 Status 화면

Status 화면에서는 Contact Input, Contact Output, Logic Component, Self-Diagnosis, Protection을 표시하는 5개의 세부 항목이 있습니다.

각 항목간의 이동은 상(↑) 방향과, 하(↓) 방향을 이용하며, 각 항목은 세부 항목을 가지고 있으며, 하부 세부 항목으로 전환하려면 우(→) 방향을 누르면 해당 항목으로 전환됩니다. Status의 화면은 아래와 같습니다.

			S	t	a	t	u	S									
1	•	С	0	n	t	a	c	t		Ι	n	р	u	t			-
2	•	С	0	n	t	a	c	t		0	u	t	р	u	t		
3	•	L	0	g	i	c		С	0	m	р	0	n	e	n	t	

Status 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 전단계의 표시 화면으로 전환됩니다.

6.2.1.1 Status 🕨 Contact Input 항목

계전기에는 5개의 접점 입력이 있는데, 이 메뉴는 현재 각 접점 입력의 ON/OFF 상태를 표시합니다.

"On"상태는 접점 입력이 활성화 되어 있음을 표시하고 논리적으로 1을 의미합 니다.

반대로 "Off" 상태는 접점 입력이 비활성화 되어 있음을 표시하고 논리적으로 0을 의미합니다.

Contact Input의 화면은 아래와 같습니다.

			С	0	n	t	a	c	t		Ι	n	р	u	t		
1	•	С	0	n	t		Ι	Ν		#	0	1		:	0	n	-
2	•	С	0	n	t		Ι	Ν		#	0	2		:	0	f	f
3	•	С	0	n	t		Ι	Ν		#	0	3		:	0	f	f

Contact Input 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.2.1.2 Status 🕨 Contact Output 항목

계전기에는 12개의 접점 출력이 있는데, 이 메뉴는 현재 각 접점 출력의 활성화 상태를 표시합니다.

"Ene"상태는 접점 출력이 활성화 되어 있음을 표시하고 논리적으로 1을 의미합 니다.

반대로 "DeE" 상태는 접점 출력이 비활성화 되어 있음을 표시하고 논리적으로 0을 의미합니다.

Contact Output의 화면은 아래와 같습니다.

			С	0	n	t	a	c	t		0	u	t	р	u	t	
1	•	С	0	n	t		0	U	Т	#	0	1		:	E	n	е 🗲
2	•	С	0	n	t		0	U	Т	#	0	2		:	D	e	Е
3	•	С	0	n	t		0	U	Т	#	0	3		:	D	e	E

화면에 나타나지 않은 다른 접점의 상태를 확인하려면 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 누르시면 됩니다.

Contact Output 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴 로 전환됩니다.

6.2.1.3 Status 🕨 Logic Component 항목

계전기에는 48개의 내부 로직(Logic) 요소가 있는데, 이 메뉴는 현재 각 내부 로직(Logic) 요소의 On/Off 상태를 표시합니다.

각 로직 시퀀스 입력은 PC Tool을 이용하여 설정할 수 있으며, 논리적으로 출력 이 1인 경우 "On"을 표시하고 논리적으로 0인 경우 "Off"로 표시합니다.

Logic Component의 화면은 아래와 같습니다.

			L	0	g	i	c	(С	0	m	р	0	n	e	n	t
1	•	L	0	g	i	c		CI	M	Р	#	0	1	:	0	n	-
2	•	L	0	g	i	c		CI	Μ	Р	#	0	2	:	0	f	f
3	•	L	0	g	i	c		CI	Μ	P	#	0	3	:	0	f	f

화면에 나타나지 않은 다른 내부 로직(Logic)의 상태를 확인하려면 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 누르시면 됩니다.

Logic Component 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.2.1.4 Status ▶ Self-Diagnosis 항목

이 메뉴는 자기 진단 기능의 결과를 진단 항목별로 표시합니다. 진단 항목은 제어 전원, CPU, 메모리, 정정치, DSP, A/D 변환기, Analog Input, Easy Logic, Digital Input 회로, Digital Output 회로이며 각 항목에 이상 발생 시 "ERR"표시되고 LCD 초기화면에 "System OK" 대신 "System Error"가 표시되며, ERR LED가 적색으로 점등됩니다.

Self-Diagnosis의 화면은 아래와 같습니다.

S e l f - D i a g n o s i s
 1 . D C P o w e r : E R R
 2 . M e m o r y : O K
 3 . C P U E x c e p t : O K

화면에 나타나지 않은 다른 자기 진단 항목 결과를 확인하려면 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 누르시면 됩니다.

Self-Diagnosis 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.2.1.5 Status 🕨 Protection 항목

이 메뉴는 6가지 보호 계전 요소 별 Pick-Up, Operation 상황을 실시간으로 확인 표시합니다.

상요소의 경우 Pick-Up이나 Operation이 되면 동작한 상이 표시되고, 지락 과전압 요소, Cold Load Pick Up은 Pick-Up일 경우에는 "Pkp"로, Operation일 경우에는 "OP"로 표시됩니다.

Protection의 화면은 아래와 같습니다.

\blacktriangleright	PROT	(P k p	: O p)
1 . H O	С	: ABC	: A B C 🗲
2. R D	R	:	:
3.IO	VGR	:	:

화면에 나타나지 않은 다른 보호 요소 상황을 확인하려면 상(↑)이나 하(↓) 버튼 을 누르시면 됩니다.

Protection 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.2.2 Measure 화면

Measure 화면에서는 입력된 전압 / 전류에 대해 크기 및 위상, 전류 보상치, 2 고조파 성분 전류, 5 고조파 성분 전류, 차 전류, 억제 전류, 기준 권선을 표시 합니다.

Measure의 화면은 아래와 같습니다.

[W	D	G	1]				1	5	4	•	9	0	0		k	V
Ι	A	:	2	5	5	•	5	0		Α	,	<			0	•	0	
Ι	B	:	2	5	5	•	4	9		Α	,	<	2	4	0	•	0	
Ι	С	:	2	5	5	•	5	1		Α	,	<	1	2	0	•	0	

Measure 화면은 다음과 같이 16가지의 세부 항목을 가지고 있습니다.

1.	Winding1	:	1	권선	측의	선간	전압,	3상	전류와	위상	표시
----	----------	---	---	----	----	----	-----	----	-----	----	----

- 2. Winding2 : 2 권선 측의 선간 전압, 3상 전류와 위상 표시
- 3. Winding3 : 3 권선 측의 선간 전압, 3상 전류와 위상 표시
4. Phase A : 각 권선의 A상의 전류의 크기와 위상 표시 5. Phase B : 각 권선의 B상의 전류의 크기와 위상 표시 6. Phase C : 각 권선의 C상의 전류의 크기와 위상 표시 7. Phase A Com-Current : 보상된 각 권선의 A상 전류의 크기와 위상 표시 8. Phase B Com-Current : 보상된 각 권선의 B상 전류의 크기와 위상 표시 9. Phase C Com-Current : 보상된 각 권선의 C상 전류의 크기와 위상 표시 10. (Diff, Res) Current : 차 전류와 억제 전류의 크기를 상 별로 표시 11. Diff-Harm(2nd, 5th) : 2, 5 고조파 성분의 보상된 차 전류 크기 표시 12. Winding1-Harmonic : 1 권선 측의 각 상에 포함된 2, 5 고조파 전류 크기 표시 (2nd, 5th)13. Winding2-Harmonic : 2 권선 측의 각 상에 포함된 2, 5 고조파 전류 크기 표시 (2nd, 5th) 14. Winding3-Harmonic : 3 권선 측의 각 상에 포함된 2, 5 고조파 전류 (2nd, 5th) 크기 표시 15. Neutral Voltage : 영상 전압 크기를 표시 16. Reference Winding : 기준 권선 표시

화면에 나타나지 않은 다른 계측 상황을 확인하려면 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 누르시면 됩니다.

Measure 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

6.2.3 Event Record 화면

이 항목은 최대 512개의 이벤트에 대한 기록을 볼 수 있으며, 최근에 발생한 이벤트부터 보여 줍니다. 다시 말해서 이벤트 번호가 낮을수록 최근에 발생한 이벤트임을 의미합니다.

이벤트 개수가 512개 이상일 경우에는 가장 오래된 이벤트를 지우고 새로운 이벤트를 기록합니다.

Event Record의 화면은 아래와 같습니다.

E 0 1 2 1 4 1 5 0 7 1 1 0 : 9 : 1 S t e m R e S e t V Power **O** n

위의 화면에서 첫 줄에 있는 001/071의 의미는 총 71개 이벤트가 발생하고 그 중 처음 Event 임을 의미하며, 두 번째 줄에 있는 04/07/12,10:19:41.15은 2004년 7월 12일 오전 10시 19분 41.15초에 발생한 것임을 말하며, 세 번째 줄에 있는 System Reset과 네 번째 줄에 있는 Power On은 Event의 내용을 나타내는 것입니다.

다른 이벤트를 확인하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 누르시면 됩니다. Event Record 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.2.4 Waveform Record 화면

최대 8개의 고장 파형 기록에 대한 정보를 볼 수 있으며, 최근에 발생한 고장 부터 보여 줍니다.

다시 말해서 번호가 낮을수록 최근에 발생한 고장 파형 기록임을 의미합니다. 최대 저장 가능한 저장 횟수 이상일 때에는 가장 오래된 고장 파형 기록을 지우고 새로운 고장 파형을 기록, 저장합니다.

Waveform Record의 화면은 아래와 같습니다.

			W	a	V	e	f	0	r	m		1	/	8					
0	4	/	0	7	/	0	8	,	1	6	:	4	1	:	5	1	•	2	8
Р	r	0	t		0	р		Т	r	i	g								
3	2	0	0		S	a	m	р	1	e		В	1	0	c	k	S		

위의 화면에서 첫 줄에 있는 1/8의 의미는 총 8개 사고파형이 있으며, 그 중 처음 의 사고파형임을 의미하며, 두 번째 줄에 있는 04/07/08,16:41:51.28은 2004년 7월 8일 오후 4시 41분 51.28초에 발생한 것임을 말하며, 세 번째 줄에 있는 Prot op Trig는 사고파형을 기록한 원인을 나타내며, 네 번째 줄에 있는 3200 Sample Blocks는 사고파형의 Sample 개수를 의미합니다.

계전기를 60Hz에서 사용하였다면, 3200÷60=53Sample 즉, 한 주기에 53Sample을 하여 기록하는 것을 말합니다.

다른 Waveform 기록을 확인하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 누르시면 됩니다. Waveform Record 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.2.5 System Info. 화면

이 항목은 계전기의 버전을 표시합니다.

계전기 Version은 CPU와 DSP의 두 가지로 분류되며, 별도의 다운로드 소프트웨 어와 전용 포트로 다운로드 됩니다.

			S	у	S	t	e	m	Ι	n	f	0	•		
1	•	Μ	Р	U		S	/	W	:		V	1	•	1	4
2	•	D	S	Р		S	/	W	:		V	1	•	1	3

System Info. 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

				1.	Contact Input	Cont IN#01 ~ 05
				2.	Contact Output	Cont OUT#01 ~ 12
				3.	Logic Component	Logic CMP#01 ~ 48
						1. DC Power
						2. Memory
						3. CPU Except
						4. Setting
				4	Calf Diagnagia	5. DSP
				4.	Self-Diagnosis	6. AD Converter
		1. State	us			7. AI Circuit
						8. Easy Logic
						9. DI Circuit
						10. DO Circuit
						1. HOC
						2. RDR
				5	Protection	3. IOVGR
				5.	Tiotection	4. TOVGR1
초						5. TOVGR2
וכ	Display					6. Cold LD
히				1.	Winding1 Current, I	Phase, Voltage
와	(DIS)			2.	Winding2 Current, H	Phase, Voltage
면				3.	Winding3 Current, H	Phase, Voltage
				4.	Phase A Current, Ph	nase
				5.	Phase B Current, Ph	nase
				6.	Phase C Current, Ph	nase
				7.	Phase A Compensat	ion Current
		2 Mea	1011rA	8.	Phase B Compensati	ion Current
		2. IVICa	isuic	9.	Phase C Compensati	ion Current
				10	. Different, Res Curr	rent
				11	. Diff 2nd, 5th Curr	ent
				12	. Winding1 2nd, 5th	Current
				13	. Winding2 2nd, 5th	Current
				14	. Winding3 2nd, 5th	Current
				15	. Neutral Voltage	
				16	. Reference Winding	
		3. Even	nt Record	1	~ 512 Event Display	7
		4. Way	veform Record	1	~ 8 Waveform Displ	lay
		5. Svst	. Waveform Record . System Info.	1.	MPU S/W Version	
		2. 5950		2.	DSP S/W Version	

<Table 1. Display Menus>

6.3 Setting 화면 표시 방법 (Setting Modes)

초기화면에서 SET Key를 누르면 정정치 화면으로 전환됩니다. 본 계전기가 올바르게 동작하기 위해서는 사용하는 계통 환경과 맞게 적절하게 정정을 해주어야 합니다. 정정요소는 System, Protection, Easy Logic, Command 등 의 4개의 항목으로 구성되어 있습니다.

Setting의 초기화면은 아래와 같습니다.

		S	e	t	t	i	n	g									
1	•	S	у	S	t	e	m										
2	•	Р	r	0	t	e	c	t	i	0	n						
3		E	a	S	у	L	0	g	i	c							

정정치를 변경하고자 할 때에는 Password 입력을 요구합니다. 정확한 Password 입력 후 정정치 변경을 함으로써 철저한 보안이 유지 됩니다.

Enter Password:****

예를 들어 변압기 결선 항목을 변경하고자 한다면, 아래와 같은 순서로 조작을 하시면 됩니다.

(1) SET Key 누름 : Setting 화면 표시
(2) 우(→) 방향 누름 : Setting ▶ 1. System 화면 표시
(3) 우(→) 방향 누름 : Setting ▶ 1. System ▶ 1. Transformer 화면 표시
(4) 하(↓) 방향 누름 : 커서(♠)가 2. TYPE 항목 지시 화면 표시
(5) 우(→) 방향 누름 : Password 요구 항목 표시
(6) Password 입력 후 ENT Key 누름
(7) 우(→) 방향 누름 : 2. TYPE의 현재 저장된 결선 항목이 점멸
(8) 상(↑), 하(↓) 방향을 누르면서 변경하고자 하는 정정치 값 점멸
(9) ENT Key 누름 : 변경된 정정치가 점등
(10) 좌(←) 방향 누름 : Setting ▶ System 화면 표시
(11) 좌(←) 방향 누름 : 아래의 같은 화면 표시. "No" 항목이 점멸

Save Setting Changes? No (13) 상(↑), 하(↓) 방향 누름 : "Yes" 항목 점멸
(14) ENT Key 누름 : 초기화면 표시
만일 (13)번의 "No" 항목에서 ENT Key를 누르시면 정정했던 항목의 내용은 삭제
되고 기존의 정정 Data가 유지됩니다.
또한 Save Setting Changes? "Yes"에서 ENT Key를 누르기 전까지는 변경한
정정치가 보호 계전에 영향을 미치지 않고 기존의 정정치가 적용됩니다.
모든 항목의 정정은 위의 예와 같이 하시면 됩니다.

6.3.1 System 설정

System 항목에는 변압기 결선 정보와 변압기의 구성, PT, RTC, 고장 파형 기록 설정, 상위 시스템으로의 통신 설정, DNP 설정, 보안을 위한 암호 설정, Annunciator Reset 설정 등의 세부항목이 있습니다.

System의 화면은 아래와 같습니다.

			S	у	S	t	e	m					
1	•	Т	r	a	n	S	f	0	r	m	e	r	+
2	•	W	i	n	d	i	n	g	1				
3	•	W	i	n	d	i	n	g	2				

System 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 Setting의 초기 화면 으로 전환됩니다.

6.3.1.1 System ▶ Transformer 설정

Transformer에서는 주파수와 변압기 결선, 위상 보정, 1권선과 2권선의 위상차, 1권선과 3권선의 위상차를 설정할 수 있는 항목입니다.

System에서 1. Transformer 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				Т	r	a	n	S	f	0	r	m	e	r					
1	•	F	R	E	Q					:				6	0		Η	Z	-
2	•	Т	Y	Р	Е					:			Y	-	Y				
3		Р	h	a	S	e	С	0	m	:	E	X	t	e	r	n	a	1	

Transformer 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

System ▶ Transformer ▶ 1. FREQ 설정

계전기가 사용되는 계통의 공칭 주파수를 설정하는 항목입니다. 50Hz와 60Hz 두 가지 항목이 있는데 60Hz 선로라면 60Hz를 선택하시면 됩니다.

System ▶ Transformer ▶ 2. TYPE 설정

변압기 결선을 설정하는 항목입니다.

선택 가능한 TYPE의 종류는 12가지로 2권선용으로 Y-Y, Y-스, 스-Y, 스-스, 3권선용으로 Y-Y-Y, Y-Y, Y-스, Y-스-Y, Y-스-스, 스-Y-Y, 스-Y-스, 스-Y, 스-스-입니다.

예로 2권선인 22.9kV / 6.6kV 변압기가 △-△로 결선되어 있다면 TYPE 설정에서 △-△를 선택하시면 됩니다.

System ▶ Transformer ▶ 3. PhaseCom 설정

변압기 결선에 의한 위상차를 어떤 방법으로 보상할 것인지를 설정하는 항목입 니다.

선택 가능한 보상 방법은 External, Internal 2가지 방법이 있습니다.

External로 설정할 경우 계전기는 외부적으로 보상 CT를 이용하여 위상차를 보상 한 것으로 인식하고 CT Ratio 차로 인한 보상만하며, Internal로 설정할 경우 계전 기는 위상과 CT Ratio 차를 동시에 보상합니다.

기존의 정지형이나 유도형 비율 차동계전기를 사용하고 있는 상태에서 디지털 계전기로 교체 할 경우에는 External로 설정하시면 되고, 신설로 디지털 계전기를 설치할 경우에는 Internal로 설정하시고 CT를 Y결선으로 하여 계전기에 연결하시 면 됩니다.

System ▶ Transformer ▶ 4. W1-W2-Phase 설정

1권선에 대한 2권선의 위상 지연각을 설정하는 항목입니다. 위상 지연각은 Lag 기준으로 0°~ 330°까지 30° 단위로 설정 가능 합니다. 만약 변압기 결선이 Y-△인 경우에서 2권선이 1권선보다 30° 위상이 뒤진다면, 위 설정에서 30°로 설정하시면 됩니다.

하지만, 변압기 결선에 어긋난 위상 설정을 할 경우 계전기는 변압기 결선의 기본 위상 설정으로 입력됩니다.

결선에 따른 위상차 보상은 부록 C. 변압기 결선에 따른 위상 보상표를 참고하시 기 바라며, 빨간색으로 표시한 부분이 기본 위상 설정에 해당합니다.

System ▶ Transformer ▶ 5. W1-W3-Phase 설정

1권선에 대한 3권선의 위상 지연각을 설정하는 항목입니다. 위상 지연각은 Lag 기준으로 0°~ 330°까지 30° 단위로 설정 가능 합니다. 만약 변압기 결선이 Y-△-△인 경우에서 3권선이 1권선보다 30° 위상이 앞선다 면, 위 설정에서 330°로 설정하시면 됩니다.

6.3.1.2 System ▶ Winding1 설정

Winding1에서는 1권선의 정격 전압, 정격 용량, CT Ratio, 접지 유무를 설정 할 수 있는 항목입니다.

System에서 2. Winding1 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				W	i	n	d	i	n	g	1								
1	•	Ν	-	V	0	L	Т		:	1	5	4	•	0	0		k	V	-
2	•	R	-	L	0	Α	D		:		6	0	•	0	0	Μ	V	Α	
3	•	С	T	-	R	Α	Т		:						5	:	5		

Winding1 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

System ▶ Winding1 ▶ 1. N-Voltage 설정

1권선의 정격 전압을 설정하는 항목입니다. 0.01kV ~ 600.00kV까지 0.01kV 단위로 설정 가능 합니다.

System ▶ Winding1 ▶ 2. R-LOAD 설정

1권선의 정격 용량을 설정하는 항목입니다. 0.01MVA ~ 600.00MVA까지 0.01MVA 단위로 설정 가능 합니다.

System ▶ Winding1 ▶ 3. CT-Ratio 설정

1권선의 CT Ratio를 설정하는 항목입니다. 5 ~ 10000까지 5 단위로 설정 가능합니다.

System ▶ Winding1 ▶ 4. Ground 설정

1권선의 중성점 접지 유무를 설정하는 항목입니다. 1권선의 중성점이 접지가 되어 있다면 "YES"로 설정하시고, 접지되어 있지 않다면 "NO"로 설정하시면 됩니다.

하지만, 1권선의 결선이 △인 경우 중성점 접지를 "YES"로 설정을 하여도 계전기 는 "NO"로 인식을 합니다.

6.3.1.3 System ▶ Winding2 설정

Winding2에서는 2권선의 정격 전압, 정격 용량, CT Ratio, 접지 유무를 설정 할 수 있는 항목입니다.

System에서 3. Winding2 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				W	i	n	d	i	n	g	2							
1	•	Ν	-	V	0	L	Т		:		2	2	•	9	0		k	V 🗲
2	•	R	-	L	0	Α	D		:		6	0	•	0	0	Μ	V	Α
3	•	С	Т	-	R	Α	Т		:						5	:	5	

Winding2 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

System ▶ Winding2 ▶ 1. N-Voltage 설정

2권선의 정격 전압을 설정하는 항목입니다. 0.01kV ~ 600.00kV까지 0.01kV 단위로 설정 가능 합니다.

System ▶ Winding2 ▶ 2. R-LOAD 설정

2권선의 정격 용량을 설정하는 항목입니다.

0.01MVA ~ 600.00MVA까지 0.01MVA 단위로 설정 가능 합니다.

System ▶ Winding2 ▶ 3. CT-Ratio 설정

2권선의 CT Ratio를 설정하는 항목입니다. 5 ~ 10000까지 5 단위로 설정 가능합니다.

System ▶ Winding2 ▶ 4. Ground 설정

2권선의 중성점 접지 유무를 설정하는 항목입니다. 2권선의 중성점이 접지가 되어 있다면 "YES"로 설정하시고, 접지되어 있지 않다면 "NO"로 설정하시면 됩니다. 하지만, 2권선의 결선이 △인 경우 중성점 접지를 "YES"로 설정을 하여도 계전기 는 "NO"로 인식을 합니다.

6.3.1.4 System ▶ Winding3 설정

Winding3에서는 3권선의 정격 전압, 정격 용량, CT Ratio, 접지 유무를 설정 할 수 있는 항목입니다.

System에서 4. Winding3 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

					W	i	n	d	i	n	g	3								
	1	•	Ν	-	V	0	L	Т		:			6	•	6	0		k	V	-
	2		R	-	L	0	Α	D		:		1	0	•	0	0	Μ	\mathbf{V}	А	
•	3		С	Т	-	R	Α	Т		:						5	:	5		

Winding3 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

System ▶ Winding3 ▶ 1. N-Voltage 설정

3권선의 정격 전압을 설정하는 항목입니다. 0.01kV ~ 600.00kV까지 0.01kV 단위로 설정 가능 합니다.

System ▶ Winding3 ▶ 2. R-LOAD 설정

3권선의 정격 용량을 설정하는 항목입니다. 0.01MVA ~ 600.00MVA까지 0.01MVA 단위로 설정 가능 합니다.

System ▶ Winding3 ▶ 3. CT-Ratio 설정

3권선의 CT Ratio를 설정하는 항목입니다. 5 ~ 10000까지 5 단위로 설정 가능합니다.

System ▶ Winding3 ▶ 4. Ground 설정

3권선의 중성점 접지 유무를 설정하는 항목입니다. 3권선의 중성점이 접지가 되어 있다면 "YES"로 설정하시고, 접지되어 있지 않다면 "NO"로 설정하시면 됩니다. 하지만, 3권선의 결선이 △인 경우 중성점 접지를 "YES"로 설정을 하여도 계전기 는 "NO"로 인식을 합니다.

6.3.1.5 System ▶ PT 설정

PT에서는 계측용 PT의 Source 설정과 계측용 PT의 정격 전압, GPT의 정격 전압을 설정할 수 있는 항목입니다.

System에서 5. PT 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

	•				Р	Т										
1	l	•	Р	-	Р	Т	-	S	R	С	:	W	1	Р		-
2	2		Р	-	Р	Т	-	R	Α	Т	:	1	1	0	V	
3	3	•	G	-	Р	Т	-	R	Α	Т	:	1	9	0	V	

PT 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니 다.

System ▶ PT ▶ 1. P-PT-SRC 설정

계측용 PT의 Source를 설정하는 항목입니다.

선택 가능한 Source의 종류는 7가지로 None, W1P, W1LL, W2P, W2LL, W3P, W3LL 입니다.

None는 계측용 PT를 사용하지 않는 것을 의미하며, 위상을 계측할 때 1권선 A상 을 기준으로 표시합니다. W1P, W2P, W3P는 1, 2, 3권선의 상전압을, W1LL, W2LL, W3LL은 1, 2, 3권선의 선간 전압을 의미하며, 위상을 계측할 때 선택한 PT Source를 기준으로 표시합니 다.

PT Source를 None 외에 다른 것으로 설정할 경우 전류의 위상 계측은 설정한 PT Source를 기준으로 표시하므로 계전기의 19번, 20번 단자에는 A상의 전압을 입력 하셔야 전류의 위상이 제대로 표시됩니다.

또한, 계측 표시에서 권선의 정격 전압은 선간 전압으로 표시하기 때문에 Winding 설정의 권선 정격 전압을 입력하는 N-Voltage에 상전압을 입력하셨다면 P-PT-SRC를 W1P, W2P, W3P 중 하나를 선택하시고, N-Voltage에 선간 전압을 입력하셨다면 P-PT-SRC를 W1LL, W2LL, W3LL 중 하나를 선택하시면 됩니다.

System ▶ PT ▶ 2. P-PT-Ratio 설정

계측용 PT의 2차측 정격 전압을 설정하는 항목으로 63.5V, 110V, 190V 중에서 PT 정격이 맞는 것을 선택하시면 됩니다.

System ▶ PT ▶ 3. G-PT-Ratio 설정

GPT 3차측 정격 전압을 설정하는 항목으로 63.5V, 110V, 190V 중에서 GPT 정격이 맞는 것을 선택하시면 됩니다.

6.3.1.6 System ▶ RTC 설정

기록 기능과 통신 기능 등에서 사용되는 시간을 설정하는 항목입니다. 전원이 차단되어도 시간을 기억하며, 년 / 월 / 일 / 시 : 분 : 초 값을 차례로 입력할 수 있습니다.

System에서 6. RTC 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

k k

RTC 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.3.1.7 System ▶ Waveform Record 설정

고장 파형 기록을 위한 설정 항목입니다. 기록할 고장 파형의 종류, Trigger 위치, Trigger Source를 설정할 수 있습니다. System에서 7. Waveform Record 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				W	a	V	e	f	0	r	m		R	e	c	0	r	d
1	•	Т	Y	Р	Е					:		8	*	1	0	0		-
2	•	Т	Р	0	S					:					5	0	%	
3		Т	S	R	С	:	L	-	0	F	F							

Waveform Record 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

System ▶ Waveform Record ▶ 1. TYPE 설정

고장 파형의 종류를 설정하는 항목입니다.

본 계전기의 고장 파형의 종류는 8×100, 4×200, 2×400 등 3가지가 있습니다. 8×100은 100Cycle의 고장 파형을 8개까지 저장할 수 있으며, 4×200은 200Cycle의 고장 파형을 4개까지 저장할 수 있으며, 2×400은 400Cycle의 고장 파형을 2개까지 저장할 수 있습니다.

만약 사고 발생 시점 전, 후로 각각 1.5초 동안의 사고 파형을 원하시면 4×200의 TYPE을 설정하시면 됩니다.

System ▶ Waveform Record ▶ 2. TPOS 설정

기록할 고장 파형의 시점을 설정하는 항목으로 0%부터 99%까지 1%단위로 설 정할 수 있습니다.

예를 들어 고장 파형 TYPE을 8×100으로 설정하고 TPOS를 60%로 설정한다면 고장 파형의 총 길이는 1.6초가 되고, 사고가 일어난 시점으로 사고 전 960ms, 사고 후 640ms를 저장합니다.

만약, 사고 전, 후 동일한 시간을 저장하고 싶다면 TPOS를 50%로 설정하시면 됩니다.

System ▶ Waveform Record ▶ 3. TSRC 설정

고장 파형을 기록하게 하는 Trigger Source로서 70가지 Logic 요소 중에서 원하 는 조건을 만들어 설정할 수 있으며 Logic 요소는 다음과 같습니다.

기 호 표 시	동 작 상 태	설명
L-OFF	Logic 0	항목을 비활성화
L-ON	Logic 1	항목을 활성화
SYSTEM ERR	System Error	System Error 발생 시 활성화
ANN Reset	Annunciator Reset	Reset 발생 시 활성화
PROT PKP OR	Protection Pickup OR	계전 요소 Pickup 시 활성화
PROT OP OR	Protection Operation OR	계전 요소 동작 시 활성화
HOC OP OR	HOC Operation	HOC 요소 동작 시 활성화
HOC OP A	HOC Phase A Operation	HOC 요소 A상 동작 시 활성화
HOC OP B	HOC Phase B Operation	HOC 요소 B상 동작 시 활성화
HOC OP C	HOC Phase C Operation	HOC 요소 C상 동작 시 활성화
RDR PKP	RDR Pickup	RDR 요소 Pickup 시 활성화
RDR OP OR	RDR Operation OR	RDR 요소 동작 시 활성화
RDR OP A	RDR Phase A Operation	RDR 요소 A상 동작 시 활성화
RDR OP B	RDR Phase B Operation	RDR 요소 B상 동작 시 활성화
RDR OP C	RDR Phase C Operation	RDR 요소 C상 동작 시 활성화
IOVGR PKP	IOVGR Pickup	IOVGR 요소 Pickup 시 활성화
IOVGR OP	IOVGR Operation	IOVGR 요소 동작 시 활성화
TOVGR1 PKP	TOVGR1 Pickup	TOVGR1 요소 Pickup 시 활성화
TOVGR1 OP	TOVGR1 Operation	TOVGR1 요소 동작 시 활성화
TOVGR2 PKP	TOVGR2 Pickup	TOVGR2 요소 Pickup 시 활성화
TOVGR2 OP	TOVGR2 Operation	TOVGR2 요소 동작 시 활성화
COLD LD PKP	Cold Load Pick-Up Pickup	Cold Load Pick-Up 요소 Pickup 시 활성화
COLD LD OP	Cold Load Pick-Up Operation	Cold Load Pick-Up 요소 동작 시 활성화
Cont IN #1 ~ 5	Contact Input #1 ~ 5	접점 입력 시 활성화
Logic CMP #1 ~ 48	Logic Component #1 ~ 48	Logic Component가 1일 때 활성화

<Table 2. Condition 항목>

6.3.1.8 System ► COM 설정

상위 시스템과의 통신 설정을 위한 항목으로써 번지, 통신 속도, 프로토콜 종류 를 설정할 수 있습니다.

System에서 8. COM 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

ĺ					С	0	Μ											
I	1	•	S	L	V	_	А	D	D	R	:				1			-
I	2	•	B	Р	S						:	1	9	2	0	0		
I	3	•	Р	R	0	Т	0	С	0	L	:	Μ	0	d	B	u	S	

COM 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

System ▶ COM ▶ 1. SLV_ADDR 설정

Slave Address를 설정하는 항목으로 1부터 255까지 설정할 수 있습니다.

System ▶ COM ▶ 2. BPS 설정

통신 속도를 설정하는 항목으로 300, 1200, 2400, 4800, 9600, 19200, 38400 중 에 하나를 설정할 수 있습니다.

System ▶ COM ▶ 3. PROTOCOL 설정

프로토콜의 종류를 설정하는 항목으로 DNP3.0과 ModBus 중에 하나를 설정할 수 있습니다.

6.3.1.9 System ► DNP 설정

DNP3.0 프로토콜을 이용할 때 사용하는 관련 파라메타를 설정하는 항목입니다. System에서 9. DNP 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				D	Ν	Р												
1	•	Т	Х	_	D	E	L	Α	Y	:				0		m	S	-
2	•	L	_	Ċ	F	Μ				:	Ν	e	v	e	r			
3	•	L		R	E	Т	R	Y		:				0				

다른 DNP 파라메타를 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목 에 커서(♠)를 이동하시면 됩니다.

DNP 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

DNP3.0에 사용되는 파라메타들은 다음과 같습니다.

파라메타	범 위	설정 단위	기본값	설 명
TX-DELAY	$0 \sim 65000$	1 ms	0	Tx Delay
L_CFM	Never, Always, SomeTime		Never	Link Confirm
L_RETRY	0 ~ 5	1	0	Link Retry
L_TO	$1 \sim 65000$	1 ms	1	Link Timeout
SBO_TO	$1 \sim 65000$	1 ms	1	SBO Timeout
TIME NIT	0 65000	1 min	0	Write Time Interval,
	0 ~ 03000	1 11111	0	0이면 기능 Off
COLD_RST	Enabled, Disabled		Disabled	Cold Restart

<Table 3. DNP3.0 Parameter Menus>

6.3.1.10 System ▶ Password 설정

암호를 설정할 수 있는 항목입니다.

Setting을 바꾸기 위해서는 암호를 반드시 거쳐야 하며, 이는 중요한 설정 요소를

아무나 변경할 수 없게 합니다. 암호는 0부터 9까지의 수를 이용하여 4자리로 설정할 수 있으며, 계전기의 초기 설정 암호는 "0000"으로 되어 있습니다.

System에서 10. Password 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.



Password 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

6.3.1.11 System ▶ Annunciator Reset 설정

Annunciator Reset 기능을 설정하는 항목입니다.

70가지의 Condition 중에서 하나를 선택하시면 되고, Condition 종류는 Table 2를 참조하시기 바랍니다.

System에서 11. Ann. Reset 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.



Ann. Reset 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

6.3.2 Protection 설정

Protection 항목에는 HOC, RDR, IOVGR, TOVGR1, TOVGR2, Cold Load Pick-Up 등 보호 기능을 수행하기 위한 항목들로 구성되어 있습니다. Protection 요소의 모든 동작 상태는 Easy Logic의 내부 입력 요소로 사용할 수

있고, Easy Logic의 출력 결과를 Protection 요소의 기능 저지 입력으로 사용할 수 도 있습니다.

Protection의 화면은 아래와 같습니다.

```
Protection
1.HOC
2.RDR
3.IOVGR
```

Protection 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 Setting의 초기 화면으로 전환됩니다.

6.3.2.1 Protection ▶ HOC 설정

순시 차동 요소를 설정하는 항목으로 Pick-Up 설정 범위는 10A ~ 150A이며 1A 단위로 설정 가능합니다.

Protection에서 1. HOC 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				Η	0	С												
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	Е	n	a	b	1	e	d	-
2	•	Р	Ι	С	K	U	Р			:				5	0		A	
3	•	E	V	E	Ν	Т				:	E	n	a	b	1	e	d	

다른 HOC 파라메타를 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목 에 커서(♠)를 이동하시면 됩니다.

HOC 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

HOC에서 설정할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

항 목	범 위	정정 단위	기본값	설 명
FUNCTION	Disabled, Enabled		Enabled	요소 사용 여부
PICK-UP	10 ~ 150A	1A	49A	차 전류 Pickup치
EVENT	Disabled, Enabled		Enabled	Event 사용 여부
	Table 2.		LOFE	Blocking 요소가 활성화되면
DLK	Condition 항목		L-OFF	HOC 동작을 억제

<Table 4. HOC Parameter Menus>

주) BLK 항목은 동작 저지 기능이므로 주의하여 설정하시기 바랍니다. 예로 L-ON을 Blocking 항목으로 설정 시 HOC 요소 동작이 저지 됩니다.

6.3.2.2 Protection ▶ RDR 설정

비율 차동 요소를 설정하는 항목으로 Pick-Up 및 Slope1, Slope2, Knee-Point, Harmonic Restraint 등을 설정 할 수 있습니다.

Protection에서 2. RDR 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

RDR . FUNCTION : Enab 1 l e d . PICKUP 2 • 2 5 A SLOPE1 % 3 : 1 0 0

다른 RDR 파라메타를 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목 에 커서(♠)를 이동하시면 됩니다.

RDR 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

항 목	범 위	정정 단위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled		Enabled	요소 사용 여부
PICK-UP	0.20 ~ 2.50A	0.01A	1.13A	차 전류의 최소 Pickup치
SI ODE1	5 100%	10/-	80%	저 전류 영역에서의 비율 특성
SLUFEI	$3 \sim 10076$	1 70	8070	곡선의 기울기
SI ODE2	20 200%	10/	80%	대 전류 영역에서의 비율 특성
SLOF E2	$20 \sim 20078$	1 /0	8070	곡선의 기울기
KNEE-	5.0 ~ 100.04	0.1.4	61 3 4	Slope1과 Slope2의 교차점에서의
POINT	$3.0 \sim 100.0 \text{A}$	0.1A	01.5A	억제 전류 값
Harm Res	None, 2nd, 5th,		2nd	고조파 억제 요소 설정
	2nd+5th			
2nd Harm	$5.0 \sim 40.0\%$	0.1%	15.0%	2 고조파 함유량 설정
5th Harm	$5.0 \sim 40.0\%$	0.1%	-	5 고조파 함유량 설정
EVENT	Disabled, Enabled		Enabled	Event 사용 여부
	Table 2.		I OFF	Blocking 요소가 활성화되면
DLK	Condition 항목		L-Off	RDR 동작을 억제

RDR에서 설정할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

<Table 5. RDR Parameter Menus>

주) BLK 항목은 동작 저지 기능이므로 주의하여 설정하시기 바랍니다.예로 L-ON을 Blocking 항목으로 설정 시 RDR 요소 동작이 저지 됩니다.

6.3.2.3 Protection ▶ IOVGR 설정

순시 지락과전압 요소를 설정하는 항목으로 Pick-Up 설정 범위는 110V ~ 160V 이며 1V 단위로 설정 가능하고, 순시 및 정한시 시간 특성을 설정할 수 있습니 다.

Protection에서 3. IOVGR 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				Ι	0	V	G	R										
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	E	n	a	b	l	e	d	-
2	•	Μ	0	D	Е					:		Ι	n	S	t			
3	•	Р	Ι	С	K	U	Р			:			1	6	0		V	

다른 IOVGR 파라메타를 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목에 커서(←)를 이동하시면 됩니다.

IOVGR 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

IOVGR에서 설정할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

망	범 위	정정 단위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled		Enabled	요소 사용 여부
MODE	Inst, DT		DT	순시, 정한시 설정
PICK-UP	110 ~ 160V	1V	120V	순시 Pickup치
DT-TIME	$0.05 \sim 30.00 \text{Sec}$	0.01Sec	0.05	정한시 시간 설정
EVENT	Disabled, Enabled		Enabled	Event 사용 여부
BLK	Table 2. Condition 항목		L-OFF	Blocking 요소가 활성화되면 IOVGR 동작을 억제

<Table 6. IOVGR Parameter Menus>

주) BLK 항목은 동작 저지 기능이므로 주의하여 설정하시기 바랍니다.예로 L-ON을 Blocking 항목으로 설정 시 IOVGR 요소 동작이 저지 됩니다.

6.3.2.4 Protection ▶ TOVGR1 설정

Trip용 한시 지락과전압 요소를 설정하는 항목으로 Pick-Up 설정 범위는 30V ~ 100V이며 1V 단위로 설정 가능하고, 반한시와 정한시 시간 특성을 설정할 수 있습니다.

Protection에서 4. TOVGR1 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				Т	0	V	G	R	1									
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	E	n	a	b	1	e	d	-
2	•	С	U	R	V	Ε				:		Ι	n	v	e	r	S	e
3	•	Р	Ι	С	K	U	Р			:			1	0	0		V	

다른 TOVGR1 파라메타를 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목에 커서(♠)를 이동하시면 됩니다.

TOVGR1 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

TOVGR1에서 설정할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

항 목	범 위	정정 단위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled		Enabled	요소 사용 여부
CURVE	Inverse, DT		Inverse	시간 특성 설정
PICK-UP	$30 \sim 100 V$	1V	70V	한시 Pickup치
T_DIAL	$0.05 \sim 10.00$	0.05	0.70	시간 배율 설정
DT-TIME	$0.05 \sim 30.00 \text{Sec}$	0.01Sec	-	정한시 시간 설정
EVENT	Disabled, Enabled		Enabled	Event 사용 여부
BLK	Table 2.		LOFE	Blocking 요소가 활성화되면
	Condition 항목		L-OFF	TOVGR1 동작을 억제

<Table 7. TOVGR1 Parameter Menus>

주) BLK 항목은 동작 저지 기능이므로 주의하여 설정하시기 바랍니다.예로 L-ON을 Blocking 항목으로 설정 시 TOVGR1 요소 동작이 저지 됩니다.

6.3.2.5 Protection ▶ TOVGR2 설정

Alarm용 한시 지락과전압 요소를 설정하는 항목으로 Pick-Up 설정 범위는 5V ~ 60V이며 1V 단위로 설정 가능하고, 반한시와 정한시 시간 특성을 설정할 수 있습니다.

Protection에서 5. TOVGR2 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				Т	0	V	G	R	2									
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	E	n	a	b	1	e	d	-
2	•	С	U	R	V	Е				:		Ι	n	V	e	r	S	e
3		Р	Ι	С	K	U	Р			:				6	0		V	

다른 TOVGR2 파라메타를 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목에 커서(←)를 이동하시면 됩니다.

TOVGR2 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

TOVGR2에서 설정할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

항 목	범 위	정정 단위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled		Enabled	요소 사용 여부
CURVE	Inverse, DT		Inverse	시간 특성 설정
PICK-UP	$5 \sim 60 V$	1V	8V	한시 Pickup치
T_DIAL	$0.05 ~\sim ~10.00$	0.05	4.65	시간 배율 설정
DT-TIME	$0.05 \sim 30.00 \text{Sec}$	0.01Sec	-	정한시 시간 설정
EVENT	Disabled, Enabled		Enabled	Event 사용 여부
BLK	Table 2. Condition 항목		L-OFF	Blocking 요소가 활성화되면 TOVGR2 동작을 억제

<Table 8. TOVGR2 Parameter Menus>

** 주) BLK 항목은 동작 저지 기능이므로 주의하여 설정하시기 바랍니다. 예로 L-ON을 Blocking 항목으로 설정 시 TOVGR2 요소 동작이 저지 됩니다.

6.3.2.6 Protection ▶ Cold Load Pick Up 설정

Cold Load Pick-Up 요소를 설정하는 항목으로 Current, CB, Current+CB 등의 MODE 설정을 할 수 있습니다.

Protection에서 6. Cold Load Pick Up 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				С	0	l	d	L	0	a	d		Р	i	c	k	u	р	
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	E	n	a	b	l	e	d		-
2	•	Μ	0	D	E					:		С	u	r	+	С	B		
3	•	L	Е	V	Е	L				:		0	•	0	5		Α		

다른 Cold Load Pick Up 파라메타를 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목에 커서(←)를 이동하시면 됩니다.

Cold Load Pick Up 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

Cold Load Pick Up에서 설정할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

항 목	범 위	정정 단위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled		Disabled	요소 사용 여부
MODE	Current, CB, Current+CB		-	Mode 설정
LEVEL	$0.05 \sim 2.50 A$	0.05A	-	Current Pickup치
52B-CON	Contact #1 ~ 5		-	차단기 접점 입력 설정
OP-DLY	$0 \sim 1000 \text{Sec}$	1Sec	-	동작 지연 시간 설정
RST-DLY	$0 \sim 1000 \text{Sec}$	1Sec	-	복귀 지연 시간 설정
EVENT	Disabled, Enabled		-	Event 사용 여부

<Table 9. Cold Load Pick-Up Parameter Menus>

6.3.3 Easy Logic 설정 확인

Easy Logic은 보호 계전기의 입출력을 이용한 시퀀스 제어 회로를 보호 계전기 내부에 수용하여 소프트웨어적으로 처리할 수 있는 기능입니다.

이로써 복잡한 결선을 없애고, Logic의 변경이 용이하도록 하여 접점 구성과 계전기 운용의 편리성을 높였습니다.

계전기에서는 Easy Logic 설정을 하지 못하고 설정 확인만 가능하며, PC Tool을

통해서만 Easy Logic 설정이 가능합니다.

Logic 설정을 잘못 할 경우 계전기의 오동작, 접점의 오출력 등 치명적인 사고가 발생할 수 있으니 충분히 사용 방법을 숙지한 후에 설정하시기 바라며, 설정한 후에는 꼭 계전기를 통해 설정을 확인하시기 바랍니다.

Easy Logic의 설정 방법에 관한 내용은 7.1.2 Easy Logic 부분에서 자세히 설명 하도록 하겠습니다.

Easy Logic에는 입력 접점, 출력 접점, Logic Component의 내용 등 3가지의 항목이 있습니다.

Easy Logic의 화면은 아래와 같습니다.

▲			E	a	S	у		L	0	g	i	c					
1	•	С	0	n	t	a	c	t		Ι	n	р	u	t			-
2	•	С	0	n	t	a	c	t		0	u	t	р	u	t		
3	•	L	0	g	i	c		С	0	m	р	0	n	e	n	t	

Easy Logic 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 Setting의 초기 화면으로 전환됩니다.

6.3.3.1 Easy Logic ▶ Contact Input 설정 확인

입력 접점 요소를 확인할 수 있는 항목으로 접점의 사용 여부, Event 기록 여부, 접점의 ID를 확인할 수 있습니다.

Easy Logic에서 1. Contact Input 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				С	0	n	t	a	c	t		Ι	Ν		#	0	1	
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	E	n	a	b	l	e	d	-
2	•	E	V	E	Ν	Т				:	D	i	S	a	b	1	e	d
3		Ι	D			:	С	0	n	t		Ι	Ν		#	0	1	

위의 화면에서 Contact IN #01 부분에서 "01"이 점멸을 합니다. "01"이라는 명칭 은 1번 입력접점을 의미하며 다른 접점으로 이동하기 위해서는 상(↑), 하(↓) 방향을 누르시면 됩니다.

만일 1번 입력접점의 설정을 확인하려면 "01"에서 우(→) 방향을 누르시면 됩니다.

위 그림에서 3.ID : Cont IN #01이라는 표시는 1번 입력 접점의 ID를 의미하는 것으로 ASCII 문자를 이용하여 최대 12자까지 ID를 부여할 수 있습니다.

Contact IN 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

Contact IN에서 확인할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

항 목	범 위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled	Enabled	입력 접점 사용 여부
EVENT	Disabled, Enabled	Enabled	Event 사용 여부
ID	ASCII	Ext 51P OP	입력 접점의 ID

<Table 10. Contact Input Parameter Menus>

6.3.3.2 Easy Logic ▶ Contact Output 설정 확인

출력 접점 요소를 확인할 수 있는 항목으로 접점의 사용 여부, Event 기록 여부, 접점의 ID, 출력 조건 등을 확인할 수 있습니다.

Easy Logic에서 2. Contact Output 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				С	0	n	t	a	c	t		0	U	Т	#	0	1	
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	E	n	a	b	1	e	d	-
2	•	E	V	E	Ν	Т				:	D	i	S	a	b	1	e	d
3	•	Ι	D			:	С	0	n	t		0	U	Т	#	0	1	

위의 화면에서 Contact OUT #01 부분에서 "01"이 점멸을 합니다. "01"이라는 명칭은 1번 출력접점을 의미하며 다른 접점으로 이동하기 위해서는 상(↑), 하(↓) 방향을 누르시면 됩니다.

만일 1번 출력접점의 설정을 확인하려면 "01"에서 우(→) 방향을 누르시면 됩니다.

위 그림에서 3.ID : Cont OUT #01이라는 표시는 1번 출력 접점의 ID를 의미하는 것으로 ASCII 문자를 이용하여 최대 12자까지 ID를 부여할 수 있습니다.

Contact OUT 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

항 목	범 위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled	Enabled	입력 접점 사용 여부
EVENT	Disabled, Enabled	Enabled	Event 사용 여부
ID	ASCII	87 Trip	출력 접점의 ID
CON	Table 2. Condition 항목		설정된 항목이 활성화 되었을 때 해당 접점이 출력됨

Contact OUT에서 확인할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

<Table 11. Contact Output Parameter Menus>

6.3.3.3 Easy Logic ▶ Logic Component 설정 확인

48개의 내부 Logic 요소를 확인할 수 있는 항목으로 Logic의 사용 여부, Event

기록 여부, Logic의 ID, Logic의 연결 등을 확인할 수 있습니다. Easy Logic에서 3. Logic Component 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				L	0	g	i	c		С	0	Μ	Р		#	0	1	
1	•	F	U	Ν	С	Т	Ι	0	Ν	:	E	n	a	b	1	e	d	-
2	•	Ε	V	Е	Ν	Т				:	D	i	S	a	b	1	e	d
3	•	Ι	D			:	L	0	g	i	c		С	Μ	Р	#	0	1

위의 화면에서 Logic COMP #01 부분에서 "01"이 점멸을 합니다. "01"이라는 명칭은 1번 Logic Component를 의미하며 다른 Logic Component로 이동하기 위해서는 상(↑), 하(↓) 방향을 누르시면 됩니다.

만일 1번 Logic Component의 설정을 확인하려면 "01"에서 우(→) 방향을 누르시 면 됩니다.

위 그림에서 3.ID : Logic CMP #01이라는 표시는 1번 Logic Component의 ID를 의미하는 것으로 ASCII 문자를 이용하여 최대 12자까지 ID를 부여할 수 있습니다.

Logic Component 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환됩니다.

항 목	범 위	기본값	설명
FUNCTION	Disabled, Enabled	Enabled	입력 접점 사용 여부
EVENT	Disabled, Enabled	Disabled	Event 사용 여부
ID	ASCII	87 HOC RDR	Logic Component의 ID
OPR	Table 14. Easy Logic Operator	OR2	34개의 연산자 중 하나를 선택

Logic Component에서 확인할 수 있는 세부 항목은 다음과 같습니다.

<Table 12. Logic Component Parameter Menus>

세부 항목 중 EVENT는 PC Tool을 이용하여 Enabled로 설정하여도 GD13-ER01 계전기가 Disabled로 설정되도록 하였습니다.

그 이유는 GD13-ER01 계전기 동작 시 너무 많은 양의 Event 내용이 발생하여 저장할 수 있는 Event 개수를 초과하여 자칫 중요한 Event 내용이 삭제될 수 있어 입출력 접점의 동작 Event 내용으로 Logic Component의 동작을 알 수 있는 Logic Component의 Event 내용을 사용하지 않도록 한 것입니다.

세부 항목 중 OPR은 Easy Logic의 연산자를 의미하는 것으로 <Table 14. Easy Logic Operator> 중에서 하나가 사용된 것입니다. 연산자는 총 10개로 구성되어 있으며, 그 중 AND, OR, NAND, NOR 등 4개의 연산자는 최대 8개의 입력을 받을 수가 있습니다. 연산자는 <Table 2. Condition 항목> 중에서 입력을 받아 각 연산자의 특징에 맞게 동작을 하며, 출력 접점이나 Trigger Source, Annunciator Reset의 조건으로도 사용됩니다.

다음은	간	연산자의	석정	항목	민	여산자의	종류릌	L}F}내	것입니다
니ㅁㄷ		근근지ᅴ	20	0 7	ᄎ	근근지ᅴ	$\circ \pi a$	니니브	人日니니.

연 산 자	연산자에 따른 설정 항목	범 위
AND, OR, NAND, NOR	IN #1 ~ 8	Table 2. Condition 항목
NOT	IN #1	Table 2. Condition 항목
LATCH(S, R)	SET, RET	Table 2. Condition 항목
ON TIMED	L-IN	Table 2. Condition 항목
UN-IIWEK	OM-DLY	$0 \sim 60.00 \text{Sec} (0.05 \text{Sec Step})$
OEE TIMED	L-IN	Table 2. Condition 항목
OFF-IIMER	OFF-DLY	$0 \sim 60.00 \text{Sec} (0.05 \text{Sec Step})$
DI IL CE TIMED	L-IN	Table 2. Condition 항목
PULSE-IIWIEK	PUL-WIDT	$0 \sim 60.00 \text{Sec} (0.05 \text{Sec Step})$

<Table 13. Logic Component Operator 별 설정 항목 표시>

연 산 자	설 명	연 산 자	설 명
NOP	No Operator	NAND 4	4입력 NAND
AND 2	2입력 AND	NAND 5	5입력 NAND
AND 3	3입력 AND	NAND 6	6입력 NAND
AND 4	4입력 AND	NAND 7	7입력 NAND
AND 5	5입력 AND	NAND 8	8입력 NAND
AND 6	6입력 AND	NOR 2	2입력 NOR
AND 7	7입력 AND	NOR 3	3입력 NOR
AND 8	8입력 AND	NOR 4	4입력 NOR
OR 2	2입력 OR	NOR 5	5입력 NOR
OR 3	3입력 OR	NOR 6	6입력 NOR
OR 4	4입력 OR	NOR 7	7입력 NOR
OR 5	5입력 OR	NOR 8	8입력 NOR
OR 6	6입력 OR	NOT	NOT
OR 7	7입력 OR	LATCH(S, R)	Latch
OR 8	8입력 OR	ON-DLY-TIMER	On Delay Timer
NAND 2	2입력 NAND	ON-DLY-TIMER	Off Delay Timer
NAND 3	3입력 NAND	PULSE-TIMER	Pulse Timer

<Table 14. Easy Logic Operator>

6.3.4 Command 설정

Command 항목에는 이벤트 기록 삭제, 고장 파형 기록 삭제, 접점 출력 시험, 전면 Panel LED 시험, Protection Test 등의 5가지 항목들로 구성되어 있습니다. Command의 화면은 아래와 같습니다.



다른 Command 항목을 설정하려면, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 원하시는 항목 에 커서(♠)를 이동하시면 됩니다.

Command 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 Setting의 초기 화면으로 전환됩니다.

6.3.4.1 Command ▶ Event Clear 설정

저장된 Event 기록을 모두 지울 수 있는 항목입니다. Command에서 1. Event Clear 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

			E	V	e	n	t		С	1	e	a	r				
С	1	e	a	r		Α	1	1		E	V	e	n	t	S	?	
							Ν	0									

Event Clear 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

Event Clear 항목에 들어가면 처음에 "No"가 점멸하는데 여기서 ENT Key를 누르면 이벤트 기록을 삭제하지 않고, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 "Yes"로 변경 된 상태에서 ENT Key를 눌러야만 Event 기록이 삭제되며, "All Cleared"라는 메시지가 네 번째 줄에 표시됩니다.

그리고 Command 화면으로 복귀합니다.

6.3.4.2 Command ▶ Waveform Clear 설정

저장된 Waveform 기록을 모두 지울 수 있는 항목입니다. Command에서 2. Waveform Clear 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

> W a f m С e e 0 a 1 Clear A 1 Wav e f 0 rm? Ν 0

Waveform Clear 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴 로 전환 됩니다.

Waveform Clear 항목에 들어가면 처음에 "No"가 점멸하는데 여기서 ENT Key를 누르면 고장 파형 기록을 삭제하지 않고, 상(↑)이나 하(↓) 버튼을 눌러 "Yes"로 변경된 상태에서 ENT Key를 눌러야만 고장 파형 기록이 삭제되며, "All Cleared" 라는 메시지가 네 번째 줄에 표시됩니다.

그리고 Command 화면으로 복귀합니다.

6.3.4.3 Command ▶ Contact OUT Test 설정

접점 출력을 임의로 활성화(Ene) 또는 비활성화(DeE) 시켜서 접점이 정상적으 로 동작하는지 확인할 수 있는 항목입니다.

Command에서 3. Contact OUT Test 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

				С	0	n	t	a	c	t	0	U	Т		Τ	e	S	t
1	•	Т	/	S	#	0	1						:	Е	n	e		₽
2	•	Т	/	S	#	0	2						:	D	e	Е		
3	•	Т	/	S	#	0	3						:	D	e	E		

Contact OUT Test 화면에서 좌(←) 방향을 누르면 이 메뉴에서 빠져나와 상위 메뉴로 전환 됩니다.

커서(♠)가 위치한 접점에서 상(↑) 또는 하(↓) 버튼을 누르면 해당 접점 상태가 Ene 또는 DeE로 바뀌면서 접점이 동작합니다.

접점이 활성화 되었을 때 a 접점인 경우에는 접점이 붙은 상태(b접점 상태)로, b 접점인 경우에는 접점이 떨어진 상태(a접점 상태)로 동작하며 비활성화 되었을 때는 반대의 경우로 동작합니다.

정상적으로 접점이 동작하는 상태라면 Ene 또는 DeE로 바뀔 때 마다 "딸깍"하는 소리가 납니다.

만약 소리가 나지 않는다면, 저항 측정기를 이용하여 Ene 에서 DeE로 변할 때 저항값을 측정하고 그 때의 저항값이 바뀌지 않는다면 출력 접점이 고장 난 상태 이므로 출력 접점을 교체해야 합니다.

6.3.4.4 Command ▶ Panel Test 설정

계전기 전면부의 LCD와 LED의 이상 유무를 점검할 수 있는 항목입니다. Command에서 4. Panel Test 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다. P a n e l T e s t
R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D
R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D R R D

Panel Test에 커서(←)가 위치한 상태에서 우(→) 버튼을 누른 후 암호를 입력하고 우(→) 버튼을 누르면 LCD에 위의 그림과 같은 TEST 문자가 3회 깜박이며 동시에 Power LED를 제외한 모든 LED가 3회 점멸합니다. 만약 Power LED외의 다른 LED가 점멸하지 않는다면 해당 LED를 수리하여야 합니다.

6.3.4.5 Command ▶ Protection Test 설정

87 요소의 동작 시험 시 해당 상만 동작할 수 있는 항목입니다. Command에서 5. Protection Test 항목을 선택하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.



Test Mode는 "Disabled", "A Phase", "B Phase", "C Phase"등 총 4가지로 구성되어 있으며 "Disabled"는 모든 상이 동작할 수 있는 상태, "A Phase"는 A상만 동작할 수 있는 상태, "B Phase"는 B상만 동작할 수 있는 상태, "C Phase"는 C상만 동작 할 수 있는 상태를 의미하며, 동작 LED와 접점 출력은 해당 설정에 맞게 동작합 니다.

예로, 87 요소의 A상만 동작시키기 위해서는 커서(♠)가 위치한 상태에서 우(→) 버튼을 누르고 암호를 입력한 뒤 다시 우(→) 버튼을 누르면 LCD의 "Disabled" 문자가 깜박거리며, 이 상태에서 상(↑) 또는 하(↓) 버튼을 눌러 "A Phase"가 표시 되도록 한 뒤 ENT Key를 누르면 됩니다.

계측치를 확인하고 싶으시면 Protection Test 화면에서 좌(←) 버튼을 눌러 초기 화면이 나오면 DIS Key를 눌러 계측치를 확인하시면 됩니다.

시험 종료 후 계전기 전원을 "Off"한 뒤 "On"하면 계전기는 자동으로 "Disabled" 로 설정되며, 시험을 종료한 뒤에는 꼭 "Disabled"로 설정하시기 바랍니다.

Test Mode에서 "Disabled" 외에 다른 메뉴를 설정하시면 초기 화면에 다음과 같은 화면이 나타납니다.

Transformer Diff. System OK Protection Test Set

				1. FREO	50Hz or 60Hz
					Y-Y, Y-D, D-Y, D-D, Y-Y-Y, Y-Y-D,
			1.	2. TYPE	Y-D-Y, Y-D-D, D-Y-Y, D-Y-D, D-D-Y,
			Transformer		D-D-D
				3. PhaseCom	External Internal
				3. W1-W2-PH	$0 \sim 330^{\circ}$
				4 W1-W3-PH	$0 \sim 330^{\circ}$
				1 N-VOLT	$0.01 \sim 600.00$ kV (0.01 kV Step)
			2	2 R-LOAD	$0.01 \sim 600.00$ W (0.01 W Step)
			2. Winding1	3 CT-Ratio	$5 \sim 10000 \div 5$ (5 Step)
			winding i	4 Ground	YES or NO
				1 N-VOLT	$0.01 \sim 600.00$ kV (0.01kV Step)
			3	2 R-LOAD	$0.01 \sim 600.00 \text{ KV} (0.01 \text{ KV} \text{ Step})$
			J. Winding?	2. CT Patio	$5 = 10,000 \pm 5, (5, Step)$
			w mang2	J. Cround	$5 \sim 10,000 \cdot 5 (5 \text{ step})$
				4. GIOUIIU	$\frac{1}{1} = \frac{1}{1} = \frac{1}$
			4	I. N-VOLI	$0.01 \sim 600.00 \text{ kV} (0.01 \text{ kV Step})$
			4. 	2. R-LOAD	$0.01 \sim 600.00$ MVA (0.01 MVA Step)
	초 기 Setting 1.		Winding3	3. CT-Ratio	$5 \sim 10,000 : 5 (5 \text{ Step})$
_				4. Ground	YES or NO
조 기		1.	5. PT	1. P-PT-SRC	None, W1P, W1LL, W2P, W2LL, W3P, W3LL
화	(SET)	System		2. P-PT-Ratio	63.5V / 110V / 190V
면				3. G-PT-Ratio	63.5V / 110V / 190V
			6 PTC		YYYY/MM/DD/HH:MM:SS
			6. KIC		년 / 월 / 일 / 시 : 분 : 초
			7	1. TYPE	8×100, 4×200, 2×400
			Waveform	2. TPOS	0 ~ 99% (1% Step)
			Record	3. TSRC	Table 2. Condition 항목
				1. SLV_ADDR	1 ~ 65534
			8. COM	2. BPS	300 ~ 38400
				3. PROTOCOL	ModBus or DNP3.0
				1. TX DELAY	$0 \sim 65000 ms (1 ms Step)$
				2. L CFM	Never / Always / SomeTime
				3. L RETRY	$0 \sim 5 (1 \text{ Step})$
			9. DNP	4. L TO	$0 \sim 65000 \text{ms} (1 \text{ms Step})$
				5. SBO TO	$0 \sim 65000 \text{ms} (1 \text{ms Step})$
1				6. TIME INT	$0 \sim 65000$ ms (1ms Step)
				7. COLD RST	Enabled or Disabled
			10.		
			Password		New Password : ****
			11.	1 SPC	Table 2 Condition Sta
			Ann. Reset	I. SKU	radie 2. Condition 양국

				1. Function	Enabled or Disabled
				2. Pick-Up	10 ~ 150A (1A Step)
			1. HOC	3. Event	Enabled or Disabled
				4. Blocking	Table 2. Condition 항목
				1. Function	Enabled or Disabled
				2. Pick-Up	0.20 ~ 2.50A (0.01A Step)
				3. Slope1	5 ~ 100% (1% Step)
				4. Slope2	20 ~ 200% (1% Step)
			2 0.00	5. Knee Point	5.0 ~ 100.0A (0.1A Step)
			2. KDK	6. Harm Res	None / 2nd / 5th / 2nd+5th
				7. 2nd Harm	5.0 ~ 40.0% (0.1% Step)
				8. 5th Harm	5.0 ~ 40.0% (0.1% Step)
				9. Event	Enabled or Disabled
				10. Blocking	Table 2. Condition 항목
				1. Function	Enabled or Disabled
				2. Mode	Inst, DT
			3 IOVGR	3. Pick-Up	110 ~ 160V (1V Step)
			5. 10 VUK	4. DT Time	$0.05 \sim 30.00$ Sec (0.01Sec Step)
초				5. Event	Enabled or Disabled
	조 기 Setting 화 (SET) 며	2.		6. Blocking	Table 2. Condition 항목
하		2. Protection	4. TOVGR1	1. Function	Enabled or Disabled
며		Totection		2. Mode	Inverse, DT
				3. Pick-Up	30 ~ 100V (1V Step)
				4. DT Time	$0.05 \sim 30.00 \text{Sec} (0.01 \text{Sec Step})$
				5. Time_Dial	0.05 ~ 10.00 (0.05 Step)
				6. Event	Enabled or Disabled
				7. Blocking	Table 2. Condition 항목
				1. Function	Enabled or Disabled
				2. Mode	Inverse, DT
			5.	3. Pick-Up	$5 \sim 60V (1V \text{ Step})$
			TOVGR2	4. DT Time	$0.05 \sim 30.00 \text{Sec} (0.01 \text{Sec Step})$
				5. Time_Dial	$0.05 \sim 10.00 \ (0.05 \ \text{Step})$
				6. Event	Enabled or Disabled
				7. Blocking	Table 2. Condition 항목
				1. Function	Enabled or Disabled
				2. Mode	Current / CB / Current+CB
			6.	3. Level	0.05 ~ 2.50A (0.05A Step)
			Cold Load	4. 52B-Con	Cont IN #1 ~ 5
			Pick-Up	5. OP-DLY	$0 \sim 1000 \text{Sec} (1 \text{Sec Step})$
				6. RST-DLY	$0 \sim 1000 \text{Sec} (1 \text{Sec Step})$
				7. Event	Enabled or Disabled

			1.0.4.4	1. Function	Enabled or Disabled
			I. Contact Input	2. Event	Enabled or Disabled
			(#1 ~ 5)	3. ID	Cont IN #01 ~ 05
				1. Function	Enabled or Disabled
		_	2. Contact	2. Event	Enabled or Disabled
		3. Easy Logic	(#1 ~ 12)	3. ID	Cont OUT #01 ~ 12
				4. CON	Table 2. Condition 항목
	Setting			1. Function	Enabled or Disabled
초			3. Logic	2. Event	Enabled or Disabled
기			$(\#1 \sim 48)$	3. ID	Logic CMP #01 ~ 48
면	(511)			4. OPR	Table 14. Easy Logic Operator
			1. Event Clear		Clear All Event? Yes or No
			2. Waveform Clear		Clear All Waveform? Yes or No
		4. Command	3. Contact Out Test		Cont OUT #01 ~ 12 Ene / DeE
			4. Panel Test		
			5. Protection Test		Disabled, A Phase, B Phase, C Phase

<Table 15. Setting Menus>

7. PC Software (Setting Tool, Waveform Evaluation Tool)

PC Software는 GD13-ER01의 사용을 편리하게 할 수 있도록 설계된 Application Software입니다. PC Software는 계전기의 동작상태와 설정, 기록 정보, 계측 정보를 보거나 변경할 수 있는 GD13-ER01 Set과 고장 파형정보를 이용하여 고장분석을 용이 하게 해주는 GD13-ER01 Eval로 구성되어 있습니다.

7.1 Setting Tool (GD13-ER01 Set)

GD13-ER01 본체 자체의 메뉴에서 각종 정정치 및 시스템 구성과 관련된 설정을 하는 것과 마찬가지로 본 GD13-ER01 Set을 사용하여 현장에서 노트북을 이용하여 일괄적으로 설정을 변경할 수 있습니다. 노트북의 RS-232C 통신포트와 GD13-ER01의 전면부 RS-232 통신포트를 연결하여 작업을 수행하며, 통신 프로토 콜은 ModBus를 사용하므로 RS-485통신으로도 사용이 가능 합니다.

GD13-ER01본체에서 설정을 변경할 경우 각 항목별로 정정 작업을 반복 하여야 하나 GD13-ER01 Set을 사용할 경우 일괄적으로 처리할 수 있고, 작업내용을 파일로 저장할 수 있어 추후 동일 작업수행이 손쉽게 이루어지는 장점이 있습니 다. 관련된 모든 작업 데이터는 파일로 저장 되고 이를 다시 불러올 수 있습니다. 아래는 GD13-ER01 Set을 실행하였을 때의 초기 화면입니다.

📵 Sett	ing Tool - GD13-ER01	Set					
File(<u>F</u>)	Help(<u>H</u>)						
1	Setting EasyLogic	Event Waveform	Display				
	System Protection						
	Transformer		Winding1		_COM		
	Frequency	60Hz -	Nominal Voltage (0,01~600,00)	154.00 kV	SlaveAddress	1	
■ <u>}</u> 約 a.	Type	Y-Y •	Rated Load (0.01~600.00)	30,00 MVA	(1 00004)		
	Compensation	Internal 💌	CT Ratio	5	BPS	9600 💌	
調し	W1-W2 Phase	0 🔹 ° lag	(5~10000)	J3 : 5	Protocol	DNP3,0 💌	
1 Do	W1-W3 Phase	l slag	Grounding				
🛎 do	PT		Winding2		DNP		
? ⊵	Phase PT Source	None 💌	Nominal Voltage (0,01~600,00)	154,00 kV	Tx Delay (0~65000)	0 msec	
-	Phase PT	110 V	Rated Load (0,01~600,00)	30,00 MVA	LnkConfirm	Never 💌	
	Ground PT		CT Ratio (5~10000)	5 : 5	LinkBetry		
	Hated Voltage		Grounding	No	(0~5)	Ju	
	Waveform Record		Winding3		(1~65000)	1 msec	
A	Type	8*100 Cycle 👻	Nominal Voltage (0,01~600,00)	154,00 kV	SBO Timeout (1~65000)	1 msec	
	Trigger Position	50 ~	Rated Load (0,01~600,00)	30,00 MVA	Write Time	0	
	(0~99)	100 %	CT Ratio (5~10000)	5 :5	(0~65000)	ju min	
	Trigger Source	L_OFF -	Grounding	No	Cold Restart	Disabled 💌	
4	- Password		Annuciator Reset –		RTC		
	Set [****	Source	L_OFF •	2005/3/23	15:40:37,656	
Ready			Disc	connected		2005/03/23 15:40:	:40 //

<Figure 12. Setting Tool 초기화면>

Setting Tool은 2개의 Pull Down Menu와 4개의 화면으로 구성되어 있습니다. Pull Down Menu는 < File(F) >, < Help(H) >로 구성되어 있습니다. 각각의 메뉴 종류 및 기능은 다음과 같습니다.

N. Connect						
M Disconnect	Connect(: 계전기와 연결				
🚰 Relay -> PC	Disconnect(🕅)	: 계전기와의 연결 해제				
🛃 PC -> Relay	Relay -> PC(4)	: 계전기에서 기록 데이터 가져오기				
New Ctrl+N	PC → Relay(😰)	: 계전기에 새로운 기록 데이터 쓰기				
G Open Ctrl+O	New	: 새 파일 열기				
Save Ctrl+S	Open(😂)	: 기존 파일 열기 (.ppj)				
🗐 Report	<u>S</u> ave(🖬) : 현재 파일 저장 (.ppj)					
Save <u>A</u> s	Report()	: Log File 저장 (.txt)				
Brint, Ctrl+P	Save <u>A</u> s	: 다른 이름으로 저장 (.ppj)				
Print Pre <u>v</u> iew	Print(🚭)	: Easy Logic 출력				
Print Set <u>up</u>	Print Preview	: Easy Logic 출력 미리보기				
Ontion(O)	Print Setup	: Printer 설정				
	Option	: 통신 포트와 Address 설정				
Recent File	Recent File	: 최근 파일 열기				
Exit(<u>X</u>)	Exit	: 끝내기				

<Figure 13. Menu Bar 화면>

File Menu의 Pull Down Menu를 통하지 않고 빠르게 원하는 조작을 할 수 있도록 Setting Tool의 좌측 상단에 11개의 아이콘 Menu를 지원하며, 그림의 좌측부터 순서대로 Open, Save, Report, RDR Curve, Upload, Download, Port, Connect, Disconnect, Print, Help를 나타냅니다.

Help를 누르시면 현재 설치되어 있는 PC Tool의 Version이 나오는데 Version이 1.0.4인지 확인하시어 아닌 경우 최신 Version의 PC Tool을 사용하시기 바랍니다.



7.1.1 Setting 화면

Setting 화면에서는 계전기의 정상적인 기능 수행을 위해 필요한 변압기 설정, 통신 설정, 사고 기록 설정, 암호 확인, Reset 기능 설정, 보호 기능 관련 세부 항목 설정을 할 수 있습니다. 원하는 값을 일괄적으로 설정한 후, Download를 실행하면 계전기는 새로운 정정치로 동작합니다. 새로운 정정치로 Download를 수행한 후에는 Upload를 실행하여 제대로 Download가 이루어 졌는지 확인하는 것이 바람직합니다.

1	한전	초기 Setting값.ppj - G	D13-ER01Set						
File	e(<u>F</u>)	Help(<u>H</u>)							
6	ĸ	Setting EasyLogic	Event Waveform	Display					
	ч <u>–</u> д	System Protection							
		Transformer		- Winding1			- COM-		
	-0	Frequency	60Hz 💌	Nominal Voltage	154.00	- 10	SlaveAddress	0	
47	<u>"a</u>	Type	Y-Y •	(0,01~600,00) Bated Load	100.00		(1~65534)	11	
2	<u>a</u>))	Phase	Internal 👻	(0,01~600,00)	160,00	MVA	BPS	9600	•
5		W1-W2 Phase	0	CT Ratio (5~10000)	1200	:5	Protocol	DND3.0	
1000	D	W1-W3 Phase	0 × 0100	Grounding	Yes	-	110100001	IDIAL 2.0	-
	Do	DT		Winding?			DNP		
?	Do	Phase PT		Nominal Voltage	23.00		Tx Delay	10	
•		Source	W2LL 💌	(0,01~600,00)" Bated Load	123,00	- KV	(0~65000)	10	msec
	T	Phase PT Rated Voltage	110 • V	(0,01~600,00)	160,00	MVA	LnkConfirm	Never	•
		Ground PT	190 • 1 V	(5~10000)	2000	: 5	LnkRetry	1	
		naleu voltage		Grounding	Ves	-	t al Taxana		
		Waveform Record -		Winding3			(1~65000)	1	msec
	A	Tupe	4+200 Cycle 👻	Nominal Voltage (0.01~600.00)	154,00	- kV	SBO Timeout	1	meac
		Trigger Peolition		Rated Load	60,00	MVA	(1~65000) Write Time		maec
		(0~99)	80 %	CT Ratio	15	5	Interval (0~65000)	0	min
	41	Trigger Source	Fault Record 💌	(5~10000) Grounding	Ves		Cold Restart	Disabled	T
	63			Grounding	1.122			•	_
		Password		Annuciator Reset -			RTC		
		Set	****	Source	L_OFF	•	2005/12/19	8:55:39,89	
Rea	idy			Con	nected:COM5,	19200,N,8,1		2005/12	2/19 08:55:42

<Figure 14. Setting ▶ System 화면 표시>

🔲 한	전 초기	Setting값.ppj -	GD13-ER01Set								
File(E) Help	(<u>H</u>)									
6	Set	ting EasyLogic	Event Waveforr	n Dis	play						
R	2	System Protection	1								
-	2	HOC			TOVGR1			IOVGR			
	>. 	Function	Enabled	•	Function	Enabled	<u> </u>	Function	Enabled	•	
₩ <u>a</u>	*	Pickup (10~150)	40	Α	Curve	Inverse	_	Mode	DT	-	
594 E	>	Event	Enabled	•	Pickup (30~100)	70	- v	Pickup (110~160)	120	v	
N C	λ	Block	L_OFF	•	Time Dial (0,05~10,00)	0,70		DT Time (0,05~30,00)	0,05	Sec	
B I	o	RDR			DT Time (0,05~30,00)	30,00	Sec	Event	Enabled	•	
? ₽	-	Function	Enabled	•	Event	Enabled	•	Block	L_OFF	•	
	≻ }	Pickup (0,2~2,5)	1,13	A	Block	L_OFF	•				
E		Slope1 (5~100)	80	%	точера		<u> </u>	COLDIOAD			
6		Slope2 (20~200)	80	%	Function	Enabled	•	Function	Disabled		
12 		Knee Point (5,0~100,0)	50,0	A	Curve	Inverse	-	Mode			
		Harm Restrain	2nd	-	Pickup	8	- v	Level	0.05		
_		2nd Harmonic (5,0~40,0)	15,0	%	(5~60) Time Dial	4 65		(0,05~2,50)	Cont In#1		
<u>/</u>	8	5th Harmonic (5,0~40,0)	15,0	%	(0,05~10,00) DT Time	130.00	- Sec	OPTimeDly	1. Conciner	Sec	
	Į	Event	Enabled	•	(0,05~30,00)	Enchlad		(0~1000) BSTTimeDlu	19	- 500	
		Block	L_OFF	-	Event			(0~1000)	In In	Sec	
					Block	L_OFF	-	Event	Uisabled	*	
Ready					Co	nnected:COM5,19	9200, N, 8, 1		2005/12/	19 08:56:31	11.

<Figure 15. Setting ▶ Protection 화면 표시>

7.1.2 Easy Logic 화면

Easy Logic 화면에서는 보호 제어 유닛 및 입출력 접점에 관한 시퀀스를 자유롭게 설정할 수 있습니다.

특히 5개의 입력접점과 12개의 출력 접점은 PC Tool을 통해서만 설정 가능하므 로 사용 방법을 충분히 숙지한 후에 설정하시기 바랍니다.

Easy Logic은 21개의 Graphic Object를 제공하며, 각 Object의 연결을 통해 Sequence Logic을 구성하고 이를 GD13-ER01에 전송하여 바로 반영할 수 있도록 되어 있습니다.

또한, 설정한 내용을 파일로 저장할 수 있으며 다른 작업을 할 때 저장한 파일을 불러 이용할 수도 있으며, 모든 작업 내용을 Printer로 출력할 수 있습니다.

하지만,계전기를 통해 Upload를 할 경우에는 Easy Logic 부분은 표시되지 않습니 다.

Sequence Logic 구성에 사용할 수 있는 Logic Component의 수는 최대 48개이며 이에 대한 자세한 내용은 Table 13과 Table 14를 참조하시기 바랍니다.



<Figure 16. Easy Logic 화면 표시>

Pointer (S)	: 각각의 Object를 선택할 수 있는 기능
Linker (: 각각의 Object를 연결할 수 있는 기능
Contact In (: 입력 접점
Contact Out (🗢)	: 출력 접점
Link In (<mark>»</mark>	: 서로 다른 Object 간의 연결 입력
Link Out (^{a} _*)	: 서로 다른 Object 간의 연결 출력
AND (D)	: AND Gate
OR (D)	: OR Gate
NAND (D)	: NAND Gate
NOR (D)	: NOR Gate
NOT (DD)	: NOT Gate
Port (🗗)	: Condition 항목. Table 2. Condition 항목 참조
Latch (1)	: Latch Gate
ON DLY Timer ()	: 논리적으로 1일 때의 Time Delay Gate
OFF DLY Timer (: 논리적으로 0일 때의 Time Delay Gate
PULSE Timer (: 논리적으로 0에서 1로 Transition될 때의 Time Delay Gate
Text (A)	: 문자 입력 기능
Box (\Box)	: 사각형(Rectangle) 그림 입력 기능
Line (: 선(Line) 그림 입력 기능
Horizon (A)	1000 비장 지희 기도
	[180° 영양 신완 기능

Easy Logic에서 제공하는 Graphic Object의 내용은 아래와 같습니다.

<Table 16. Easy Logic Object Menus>

Easy Logic 화면에서 Graphic Object에 마우스 포인터를 가져가면 각각의 Object의 이름을 표시합니다.

Easy Logic에서 Sequence 구성을 한 상태에서 Save(Ⅰ)를 누르면 *.ppj 파일로 저장하고, 설정한 상태를 용지로 출력하고 싶으면 Print(♣)를 누르면 됩니다.

T/S2 출력 접점이 비율 차동요소가 동작할 때 출력되는 예를 들어 Easy Logic 설정에 관해 설명해 드리도록 하겠습니다.

먼저 Mouse를 이용하여 Contact Out ()을 누르고 Edit 화면으로 Mouse Pointer 를 이동하면 Mouse Pointer 옆에 "+"표시가 생깁니다.

이 상태에서 Mouse 왼쪽 버튼을 누르면 1번 출력 접점이 1개 생깁니다.

Contact Out()을 누른 상태에서 Edit 화면에 Mouse 왼쪽 버튼을 누르면 무조건 1번 출력 접점을 표시합니다.

T/S1 출력 접점을 사용한다면 상관이 없지만, 다른 출력 접점을 사용한다면 다음과 같이 하시면 됩니다.

Edit 화면에 있는 1번 출력 접점을 더블 클릭하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.

Select Contact Out		K
1 Cont Out#1	ОК	
🗖 Use Event	Cancel	

이 화면에서 Mouse로 번호 옆의 버튼을 누르면 1번에서 12번까지의 번호가 나옵니다.

이 번호는 출력 접점의 번호를 의미하며, 2번 출력 접점을 사용하려면 2번을 선택하시면 됩니다.

번호 옆에 있는 "Cont Out#1"은 1번 출력 접점의 아이디를 의미합니다. 출력 접점의 아이디는 변경 가능하며 만약 아이디를 변경하려면, 위 아이디를 지우고 원하는 아이디를 입력하시면 됩니다. 아이디는 ASCII 문자로 12개까지 입력 가능합니다. 그리고 아래에 있는 Use Event는 출력 접점에 관한 Event 상황을 계전기 Event 기록에 표시할 것인지 아닌지를 선택하는 항목입니다. 만약 Event 기록을 하려면 네모 상자에 체크를 하시면 됩니다. 여기까지가 T/S2 출력 접점을 사용할 수 있는 준비 단계입니다.

그 다음은 비율 차동요소가 동작할 때의 Condition을 설정하여야 하기 때문에 Mouse를 이용하여 Port(-)를 누릅니다.

그러면 Contact Out(→)을 누른 것과 마찬가지로 Edit 화면으로 Mouse Pointer를 이동하면 Mouse Pointer 옆에 "+"표시가 생깁니다.

이 상태에서 Mouse 왼쪽 버튼을 누르면 Port(-) 1개가 생깁니다.

Port()를 누른 상태에서 Edit 화면에 Mouse 왼쪽 버튼을 누르면 무조건 L_OFF 의 Condition이 생깁니다.

L_OFF는 비율 차동 요소를 의미하는 것이 아니므로 Port()를 더블 클릭하면 아래와 같은 화면이 나옵니다.
Select signal		×
		ОК
	_	Cancel

이 화면에서 Mouse로 L_OFF 옆의 버튼을 누르면 Condition 항목이 표시됩니다. 비율 차동요소의 동작에 관한 Condition은 RDR OP OR이므로 RDR OP OR를 선택하시고 "OK" 버튼을 누르시면 됩니다.

이제는 2개의 Object를 연결시켜주는 작업만 하면 됩니다. Mouse를 이용하여 Linker()를 누르시면 아래 그림과 같이 표시 됩니다.

Ы Cont Out#2 RDR OP OR

이 상태에서 Mouse Pointer를 파란 네모 상자 가운데에 가져 간 다음 Mouse 왼쪽 버튼을 누른 상태에서 반대편 파란 네모 상자 가운데로 가져가서 Mouse 왼쪽 버튼을 떼면 두 Object가 연결됩니다.

파란 네모 상자 가운데에 제대로 연결하지 않으면 "Not Connected"라는 메시지가 나오며, 이러한 경우 다시 연결하시면 됩니다. 연결이 되면 아래 그림과 같이 표시 됩니다.

여기까지가 비율 차동요소가 동작될 때 T/S2 출력 접점이 출력되게 하는 Easy Logic 설정입니다.

이제 Easy Logic 설정이 끝났으므로 계전기에 Download만 시키면 됩니다. 계전기에 Download를 하려면 Mouse로 Download(營)를 누르면 됩니다. 그럼 아래와 같은 화면이 나옵니다.

Select	×
Settings System Setup Protection Easylogic	
OK Cancel	

여기에서 Easy Logic 설정을 Download하기 때문에 "System Setup"과 "Protection" 의 체크는 없애고 Easy Logic에만 체크를 한 다음 "OK" 버튼을 누르시면 됩니다. 계전기에 제대로 Download가 되었으면 "Download OK!" 라는 메시지 창이 뜹니다.

Object 중에서 ON DLY Timer(□)와 OFF DLY Timer(□), PULSE Timer(□)에 관해 설명해 드리겠습니다.

ON DLY Timer(回)는 Timer 쪽으로 들어오는 입력이 논리적으로 1이면 설정한 Delay 시간만큼 지연합니다.

만약 Delay 시간을 1초로 설정하고, Timer로 입력되는 논리 값이 0.8초 동안 1로 입력되었다면 0.8초 동안만 지연합니다.

즉, 지연하는 시간 동안 입력이 계속적으로 논리적으로 1이어야만 설정한 Delay 시간만큼 지연합니다.

OFF DLY Timer(□)는 ON DLY Timer와 반대로 입력이 논리적으로 0이면 설정한 Delay 시간만큼 지연합니다.

PULSE Timer(□)는 입력이 논리적으로 0에서 1로 Transition될 때 설정한 Delay 시간만큼 지연합니다.

출력 접점의 복귀 시간을 조정하고 싶을 때는 OFF DLY Timer(고)를 이용하면 편리합니다.

아래 그림은 비율 차동 요소로 동작하는 T/S2 출력 접점의 복귀 시간을 1초로 Delay하는 Easy Logic 설정입니다.



<Table 2. Condition 항목>과 <Table 13. Logic Component Operator 별 설정 항목 표시>, <Table 14. Easy Logic Operator>의 내용을 충분히 숙지하시면 Easy Logic 을 사용하시기에 어려움이 없을 것입니다.

아래 그림은 GD13-ER01의 초기 Easy Logic 설정을 나타낸 것입니다.



<Figure 17. Easy Logic 초기 설정 화면>

7.1.3 Event 화면

GD13-ER01 Set 메뉴의 Event Tap을 누르면 Event를 확인할 수 있는 화면이 나타납니다.

Event 화면에서는 저장된 Event 기록을 확인, 저장할 수 있으며 저장된 기록을 삭제할 수 있습니다.

Upload(☞)를 누르면 계전기의 비휘발성 메모리(EEPROM)에 저장되어 있는 Event 기록을 가져와서 화면에 표시하고, 이 상태에서 Save(届)를 누르면 Event 기록을 *.txt 파일로 저장합니다.

Event 기록 표시에서 숫자가 큰 것일수록 최근의 Event 기록이며, "Event Data Clear"를 누르면 계전기에 저장되어 있는 Event 기록을 삭제합니다.

Event 내용은 계전기의 메뉴 구성 화면과 동일하므로 "4.4 Event 기록"을 참조하 시기 바랍니다.

	Setti	ng Tool	- GD	13-ER01Set							
File	(E)	Help(<u>H</u>)									
2	ĸ	Setting	Eas	yLogic Event Waveform	Display						
	۳					<u> </u>					
m	Internet of any light a speed of 127 Event Data CLEAR										
	-0	N	umber	of available events 147	Event Data CLEAR						
æ	<u>a</u>	N	ım	Time	Event						
鹤	a		1	2005/03/15 10:31:32,217	Setting Chg -Prot (Loc)						
			г ²	2005/03/15 10:31:48,238	Prot Op -HOC (A/ /)						
s ii t	D		-		W1 IA = 10,01A W1 IB = 0,00A W1 IC = 0,00A						
	ъ		-		W2 IA = 0,00A W2 IB = 0,00A W2 IC = 0,00A						
3	_		-		W3IA = 0,00A W3IB = 0,00A W3IC = 0,00A						
	Do		-		IdA = 10,01A IdB = 0,00A IdC = 0,00A						
8	D		-		IrA = 5,00A IrB = 0,00A IrC = 0,00A						
9	Þ		L		Vn = 0,00V						
Ľ	_	+	3	2005/03/15 10:31:53,040	Prot Relse-HOC						
	-	+	4	2005/03/15 10:32:11,181	Prot Op -HOC (/B/)						
	10	+	5	2005/03/15 10:32:15,993	Prot Relse-HOC						
	_	+	6	2005/03/15 10:32:34,444	Prot Op -HOC (//C)						
	-	+	7	2005/03/15 10:32:39,207	Prot Relse-HOC						
	-		8	2005/03/15 10:32:53,607	Setting Chg -Prot (Loc)						
		+	9	2005/03/15 10:33:05,004	Prot Pkp -RDR (A/ /)						
		+	10	2005/03/15 10:33:05,004	Prot Op -RDR (A//)						
	Α	+	11	2005/03/15 10:33:05,065	Prot Relse-RDR (A/ /)						
		+	12	2005/03/15 10:33:18,908	Prot Pkp -RDR (/B/)						
		+	13	2005/03/15 10:33:18,908	ProtOp -RDR (/B/)						
		+	14	2005/03/15 10:33:18,914	Prot Relse-RDR (/B/)						
	A	+	15	2005/03/15 10:33:18,968	Prot Pkp -RDR (/B/)						
		+	16	2005/03/15 10:33:18,968	Prot Op -RDR (/B/)						
	LØ.	+	17	2005/03/15 10:33:18,978	Prot Relse-RDR (/B/)						
		+	18	2005/03/15 10:33:19,137	Prot Pkp -RDR (/B/)						
			19	2005/03/15 10:33:19 137	ProtOn _BDB (/B/)	×					
						•					
		•				•					
Rea	dy				Connected:COM4,19200,N,8,1	2005/03/23 16:42:14					

<Figure 18. Event 화면 표시>

7.1.4 Waveform 화면

GD13-ER01 Set 메뉴의 Waveform Tap을 누르면 Waveform 기록을 확인할 수 있는 화면이 나타납니다.

Waveform 화면은 계전기에 저장된 고장파형 기록의 정보를 표시하고, 원하는 고장파형 기록 Data를 가져올 수 있으며 저장된 기록을 삭제할 수 있으며, GD13-ER01에 저장된 고장파형은 기본파 성분만을 저장하는 것이 아니라 실제 고장 전류를 저장하기 때문에 고장파형 분석 Tool을 이용하여 고조파 성분까지 확인할 수 있습니다.

Upload(☞)를 누르면 저장된 파일에 대한 정보가 표시되며, 원하는 정보를 Mouse 로 선택하여 Save(➡)를 누르면 사고 기록 Data를 PC나 노트북으로 Comtrade 파일 형식으로 변환하여 저장합니다.

Comtrade 파일은 *.cfg 파일과 *.dat 파일로 구성되는데, 이 두 가지 파일은 확장 자만 다르고 같은 파일명으로 저장됩니다.

이 두 개의 파일은 고장파형 분석 프로그램(GD13-ER01 Eval)에서 이용됩니다.

Waveform 기록 표시에서 숫자가 큰 것일수록 최근의 사고 기록이며, "Waveform CLEAR"를 누르면 계전기에 저장되어 있는 사고 기록을 삭제합니다.

1	Setting Tool - GD13-ER01Set									
File	(<u>F</u>)	Help(<u>H</u>)								
2		Setting	EasyLogic Event	Waveform Display						
	<u>~</u>					<u> </u>				
m	_									
	-0	Т	otal Waveform Counter	8	Waveform CLEAR					
眄	<u>"≃</u> a.	Num	Trigger Time	Trigger Source	Total Sample Num					
		1 2	2005/03/15 09:50:45,827 2005/03/15 09:50:49,854	PROT OP OR PROT OP OR	3200					
्रेन देवा		3	2005/03/15 09:50:55 738 2005/03/15 09:51:26 149	PROT OP OR PROT OP OB	3200 3200					
1	D	5	2005/03/15 09:52:04,605 2005/03/15 09:54:09 941	PROT OP OR PROT OP OB	3200					
	Do	7	2005/03/15 09:55:21,393	PROT OP OR	3200					
-	Do	0	2003/03/15/05/50/24,770	FILOT OF OIL	3200					
8	_									
	F									
	-									
	А									
	\leq									
	⊿⊾									
	G									
		•								
Rea	dv				Connected:COM4,19200,1	N.8,1 2005/03/23 16:44:46				

<Figure 19. Waveform 화면 표시>

7.1.5 Display 화면

GD13-ER01 Set 메뉴의 Display Tap을 누르면 계전기에 입력되는 전압, 전류의 크기와 위상, 입출력 접점의 상태를 확인할 수 있는 화면이 나타납니다. Display 화면은 계측(Measure) 화면과 상태(Status) 화면으로 구성되어 있고, 계측 (Measure) 화면에서 Upload(?)를 누르면 계전기의 계측 정보를 화면에 표시하며, 한번 Upload(?)를 누르면 계전기와 연결된 상태에서는 표시 내용이 자동으로 갱신됩니다.

7.1.5.1 계측(Measure) 화면 표시

계측(Measure) 화면에서는 각 권선의 전류와 전압을 표시하며 보상된 전류 값, 2 고조파 전류 성분, 5 고조파 전류 성분, 영상 전압, 기준 권선까지 함께 표시합 니다.

II) :	Setti	ing Tool -	GD13-ER01Set					
File	(E)	Help(<u>H</u>)						
1	ĸ	Setting	EasyLogic Event Wavefor	m Display				
	۳	Meas	ITE Status I					
	+	Ē	Current					
P	<u>"a</u>			A	B	C	F1- 6 7	
约	\xrightarrow{a}		Winding 1	0,015 ∠ 359,2 °	0,015 ∠ 239,2 °	0,015∠119,2°	[KA]	
54			Winding 2	0,001 ∠179,5°	0,001 ∠ 59,7 °	0,001 ∠ 299,6 °	[KA]	
例	D		Winding 3	[.0,000 ∠ 0,0 °	0,000 ∠ 0,0 °	0,000 ∠0,0 °	[kA]	
100	Do		Companyated Current					
68	Do		Beference Winding	T				
¥	₽0		ficicities finiting	A	в	C		
			Winding 1	15,01 ∠ 359,2 °	15,04 ∠ 239,2 °	15,02 ∠ 119,2 °	[A]	
	11		Winding 2	1,00 ∠ 179,6 °	1,00 ≥ 59,6 °	1,00 ∠ 299,6 °	[A]	
			Winding 3	0,00 ∠ 0,0 °	0,00 2 0,0 *	0,00 ∠ 0,0 °	[A]	
		22				dan senahara samaar		
		5		A	В	С		
	A		Differential Current	14,01	14,04	14,02	[A]	
	7		Restraint Current	8	8,02	8,01	[A]	
	11		2nd Harmonic Differential Curren	t 🔽 🛛	0	Ţ Ū	[A]	
	13		5th Harmonic Differential Current	0	0	0	[A]	
1				Winding 1 [kV]	Winding 2 [kV]	Winding 3 [kV]	N [V]	
			Voltage	154,08	154,08	0	151,76	
								1.1
Rea	dy			Connected	COM6,19200,N,8,1		2005/03/23 17:13	:42

<Figure 20. Display ▶ Measure 화면 표시>

7.1.5.2 상태(Status) 화면 표시

상태(Status) 화면에서는 계전기의 운전 상태와 보호 기능의 동작 상태, 입출력 접점 상태 등을 표시합니다.

	Setti	ng Tool	- GD13-ER	DISet																\mathbf{X}
File	(<u>E</u>)	Help(<u>H</u>)																		
6	ĸ	Setting	EasyLogic	Event	Wavefo	m Dis	splay													
	<u>و</u>	Mea	sure (Status)																	
	⇒																			
	+🕞		- Diagnosis			Contac	t In —	Conta	ict Out	i i	Logi	c Cor	npone	ent —			1			
P	<u>"a</u>		System Erro	r	6				10				17		22					
约	a,		DC Power F) all	9	1	0		•		1	(9	17		33	0				
10			Memory Fai	au 	6	2	9	2			2	6	18	6	34	9				
APIL	D		Setting Fail		6	3	6	3	6		3	6	19	ø	35	ø				
200	D		DSP Fail		6	4	6	4	۲		4	6	20	ø	36	ø				
1972	Do		A/D Convert	er Fail	6	5	6	5	6		5	6	21	6	37	6				
63	\mathbb{D}^{p}		Al Circuit Fa	1	6			6			6	6	22	6	38	6				
ę	\square		DI Circuit Fa	ll oil	0			7			7		23		20					
	-		DO CIICUILI	30								168	- 23		40					
	-		-Protection Co	mponent				8	•		8	6	24	6	40	9				
				Pickup	OP			9	۲		9	6	25	ø	41	6				
	F		HOC A		۲			10	۲		10	6	26	ø	42	ø				
			HOC B		۲			11	6		11	6	27	ø	43	6				
			HULL PDP A	~				12			12	6	28	6	44	6				
			BDB B	2							13	6	29	6	45	6				
	A		RDR C	õ	6						14		20		46					
	Ц.		IOVGR	0							14	1589	30	5.0	40					
			TOVGR1	G	۲						15	6	31	9	47	9				
	11		TOVGR2	9							16	6	32	6	48	6				
	63		COLD LOAD	0																
1			Annunc	lator Rese	et															
			-																	
		4																	1	
Rea	dy						Co	onnected	COM	6,1920	00, N, 8	3,1		-			2005/03/23	3 17:18:17		

<Figure 21. Display ▶ Status 화면 표시>

7.2 Waveform Evaluation Tool (GD13-ER01 Eval)

GD13-ER01 Eval은 GD13-ER01 Set을 이용하여 만들어진 Comtrade 파일을 이용 해 사고 기록 Data를 Graphical하게 화면으로 볼 수 있습니다. 고장 파형과 Event 발생순서 등을 통해서 사고 원인과 사고의 진행 상황을 분석 하고 그 결과를 토대로 정확한 고장 분석을 가능하게 합니다.

사고 파형 Graph에는 각 권선의 실효치 전류/전압값, 영상전압, 보호 기능의 동작 상태, 입출력 접점의 동작 상태 등을 표시합니다.

• 출력 파형								
각 권선의 전류 계측	시중한 미 이사							
영상/계측 입력 전압 계측								
각 권선의 고조파 함유율	선택 지점의 고조파 함유율 계산 (기본파~15조파)							
각 계전요소, 입력 접점, 출력 접점.								



<Figure 22. Waveform Evaluation Tool 화면 표시>

7.2.1 기능 설명

분석 프로그램은 3개의 Pull Down Menu와 13개의 빠른 실행 아이콘을 가지고 있습니다.

3개의 Pull Down Menu는 < File(F) >, < Option(O) >, < Help(H) >이며, 여기를 마우스로 누르면 각각의 세부 항목이 화면상에 나타납니다.

아래의 표는 각 Menu의 기능을 설명한 것입니다.

• 1	• Program Menu									
ď	Open	GD13-ER01의 RS-232C 통신포트로부터 Upload된 Comtrade(*.dat) 파일을 엽니다.								
	Graph	Comtrade 파일에 저장된 파형 중 유저가 보고자 하는 파형을 선택 하는 기능입니다.								
FFT	Harmonic List	전류, 전압의 고조파(1~15조파)를 계산하여 사용자에게 보여 줍니다.								
	📔 First	파형의 처음으로 이동합니다.								
	🗹 Double Left	☑ Double Left 현재 보이는 화면크기만큼 왼쪽으로 이동합니다.								
M O	🔁 Left	현재 화면크기의 반만큼 왼쪽으로 이동합니다.								
V E	🗈 Right	현재 보이는 화면크기만큼 오른쪽으로 이동합니다.								
Ľ	🖻 Double Right	현재 화면크기의 반만큼 오른쪽으로 이동합니다.								
	🖻 End	파형의 마지막으로 이동합니다.								
Z	🔁 In	파형을 확대하여 보여줍니다.								
	🗖 Out	파형을 축소하여 보여줍니다.								
М	All	파형을 한 화면에 전부 보여줍니다.								
Exi	$t(\underline{X})$	프로그램을 종료 합니다.								

<Table 17. Waveform Evaluation Tool Program Menus>

7.2.2 Graph

Comtrade에 저장된 파형에서 유저가 원하는 파형을 선택적으로 볼 수 있는 기능으로 왼쪽 마우스 버튼을 이용해서 선택/해제를 할 수 있습니다. 아래 그림에 서 Graph Option을 보면 Primary와 Secondary가 있는데, Option을 Primary로 설정하 면 사고 파형의 계측값을 1차값으로 표시하며, Secondary로 설정하면 2차값으로 표시합니다.

Graphic Select								
Analog Signal								
C Primary © Secondary								
Digital Signal								
Cancel								

<Figure 23. Waveform Graph 화면 표시>

7.2.3 Harmonic List

파형에서 사용자가 원하는 위치에 마우스 왼쪽 버튼을 누르면 황색실선())이 그려지며 실선이 지시하는 지점의 전류/전압의 고조파(1~15조파)를 계산하여 사용자 에게 보여줍니다.

Harmonic List																X
10 W1_JA W1_JB W1_JC W2_JA W2_JB W2_JC W3_JB W3_JB W3_JC VP VN	1st 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 0,00 0,00 99,62 99,52	2nd 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	3rd 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	4th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	5th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	6th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	7th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	8th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	9th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	10th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0	11th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	12th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	13th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	14th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	15th 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,	



부도 1. 외형 및 치수 (Dimensioned Drawings)

■ 본 계전기의 Panel Cutting 치수는 정지형 비율차동 계전기(GCPF-)와 동일





부도 2. 내부 Block Diagram (Internal Block Diagram)



<부도 2. Internal Block Diagram>

부도 3. 외부 결선도 (External Connection)



<부도 3.1 계전기 외부에서 위상 보상을 할 경우 외부 결선도>



<부도 3.2 계전기 내부에서 위상 보상을 할 경우 외부 결선도>



부도 4. 특성 곡선 (Characteristic Curve)

<부도 4.1 비율 차동요소 동작 특성>

87 / 129

경 보 전 기 주 식 회 사



<부도 4.2 Trip용 한시 지락과전압 반한시 특성 곡선>







				1. FREQ	60Hz
			1.	2. TYPE	Y-Y
			Transformer	3. PhaseCom	Internal
				4. W1-W2-PH	0°
				5. W1-W3-PH	-
				1. N-VOLT	154.00kV
			2.	2. R-LOAD	60.00MVA
			Winding1	3. CT-Ratio	1200 : 5
				4. Ground	Yes
				1. N-VOLT	22.90kV
			3.	2. R-LOAD	60.00MVA
			Winding2	3. CT-Ratio	2000 : 5
				4. Ground	Yes
			4. Winding3	1. N-VOLT	-
				2. R-LOAD	-
	초			3. CT-Ratio	
		1.		4. Ground	-
초				1. P-PT-SRC	W2LL
기	Setting		5. PT	2. P-PT-Ratio	110V
화	(SET)	System		3. G-PT-Ratio	190V
면		2	6. RTC		PC 시간
			7.	1. TYPE	4×200
			Waveform	2. TPOS	80%
			Record	3. TSRC	Fault Record
				1. SLV ADDR	1
			8. COM	2. BPS	9600
				3. PROTOCOL	ModBus
				1. TX_DELAY	0ms
				2. L_CFM	Never
				3. L_RETRY	0
			9. DNP	4. L_TO	1ms
				5. SBO_TO	1ms
				6. TIME_INT	0ms
				7. COLD_RST	Disabled
1			10.		0000
1			Password		0000
			11. Ann. Reset	1. SRC	L_OFF

부록 A. 제품 출하 시 Setting 값 (변압기 Y-Y 결선 기준)

				1. Function	Enabled
			1 1100	2. Pick-Up	49A
			I. HOC	3. Event	Enabled
				4. Blocking	L_OFF
				1. Function	Enabled
				2. Pick-Up	1.13A
				3. Slope1	80%
				4. Slope2	80%
			1 000	5. Knee Point	61.3A
			2. KDK	6. Harm Res	2nd
				7. 2nd Harm	15.0%
				8. 5th Harm	-
				9. Event	Enabled
				10. Blocking	L_OFF
				1. Function	Enabled
				2. Mode	DT
			3 IOVGR	3. Pick-Up	120V
		2. Protection	3. IOVUK	4. DT Time	0.05
추				5. Event	Enabled
 וכ	Setting			6. Blocking	L_OFF
하	(SET)			1. Function	Enabled
며				2. Mode	Inverse
			4.	3. Pick-Up	70V
			TOVGR1	4. DT Time	-
			10,000	5. Time_Dial	0.70
				6. Event	Enabled
				7. Blocking	L_OFF
				1. Function	Enabled
				2. Mode	Inverse
			5.	3. Pick-Up	8V
			TOVGR2	4. DT Time	-
				5. Time_Dial	4.65
				6. Event	Enabled
				7. Blocking	L-OFF
				1. Function	Disabled
				2. Mode	-
			6.	3. Level	-
			Cold Load	4. 52B-Con	-
			Pick-Up	5. OP-DLY	-
				6. RST-DLY	-
				7. Event	-

							1 Function	Enabled	
					#	1	2 Event	Enabled	
					π	1	2. Event	Endoled	
							3. ID	Ext JIP OP	
							1. Function	Enabled	후비보호 계전기
					# 2	2	2. Event	Enabled	
							3. ID	Ext 51S OP	공식 시 사고
				1. Contact			1. Function	Enabled	파형 저장하기
				I	# 3	3	2. Event	Enabled	위한 입력 접점
				Input			3. ID	Ext 51SN OP	
							1. Function	Enabled	
					# 4	4	2. Event	Enabled	
							3. ID	Ext 96P OP	
							1. Function	Disabled	
					# 4	5	2 Event	Disabled	
							3 ID	Cont In#5	
						_	1 Eurotion	Enabled	
							2 Event	Enabled	
					# 1	1	2. Event	27 Trin	
							3. ID	87 Irip	CB Trip용
							4. CON	87 HOC RDR	
							1. Function	Disabled	
					# 2	,	2. Event	Disabled	
					11 2	-	3. ID	Cont Out#2	
							4. CON	L_OFF	
초							1. Function	Enabled	59GT 순·한시
	Satting	2				,	2. Event	Enabled	
	Setting	5.			# :	5	3. ID	59GT Trip	요소 공식 시
화	(SET)	Easy	Logic			İ	4. CON	59GT IT	CB Trip용
면							1. Function	Enabled	
							2 Event	Enabled	59GA요소 동작
					# 4	4	3 ID	59GA Alarm	Alorm B
							4 CON	TOVGR2 OP	
							1 Eurotion	Freehlad	
				2 Contact			2 Event	Enabled	50GT 수사요소
				2. Contact	# 5	5	2. Event		
				Output			3. ID	59GI(I) Test	Test용
							4. CON	IOVGR OP	
							1. Function	Enabled	
					# 6	5	2. Event	Enabled	59GI 안시요소
							3. ID	59GT(T) Test	Test용
							4. CON	TOVGR1 OP	
							1. Function	Enabled	
					щ -	,	2. Event	Enabled	87요소 동작 시
					#	/	3. ID	87Trip Alarm	Alarm용
							4. CON	87 HOC RDR	
							1. Function	Enabled	50GT 수 · 하시
1							2. Event	Enabled	
					# 8	8	3. ID	59GT Alarm	요소 농작 시
							4 CON	59GT IT	Alarm용
1						_	1 Function	Enabled	
1							2 Event	Enabled	87 HOC요소
					# 9)	2. Event	87(HOC) Test	T 10
							3. ID		1 est 공
							4. CON	HOC OP OR	

						1 Encider	Enabled	1
						1. Function	Enabled	
					# 10	2. Event	Enabled	
						3. ID	87(RDR) Test	. Test용
						4. CON	RDR OP OR	
				2 Contract		1. Function	Enabled	אודא או דו או דו דו דו בו
				2. Contact	# 11	2. Event	Enabled	게신기 자기신단
				Output		3. ID	87Fail Alarm	이상 시 Alarm용
						4. CON	Relay Fail	
						1. Function	Disabled	
					# 12	2. Event	Disabled	
					π 12	3. ID	Cont Out#12	
						4. CON	L_OFF	
						1. Function	Enabled	
						2. Event	Disabled	
						3. ID	87 HOC RDR	
					# 1	4. OPR	OR2	
						5. IN 1	HOC OP OR	
						6. IN 2	RDR OP OR	
						1. Function	Enabled	
						2 Event	Disabled	
						3 ID	59GT IT	
					# 2	4 OPR	OR2	
						5 IN 1	IOVGR OP	
						5. IN 1 6. IN 2		
						0. IN 2	Frahlad	
초						1. Function	Disablad	
וכ	Setting	3				2. Event		
-	Setting	5.			# 3	3. ID	87 HUC KDK	
화	(SET)	Easy	Logic			4. OPK	UR2	
면						5. IN 1	HOC OP OR	
						6. IN 2	KDK OP OK	
						1. Function	Enabled	
				2 Logia		2. Event	Disabled	
				5. Logic	# 4	3. ID	59GT IT	
				Component		4. OPR	OR2	
						5. IN 1	IOVGR OP	
						6. IN 2	TOVGR1 OP	
						1. Function	Enabled	
						2. Event	Disabled	
					# 5	3. ID	Relay Fail	
						4. OPR	NOT	
						5. IN 1	SYSTEM ERR	
						1. Function	Enabled	
						2. Event	Disabled	
						3. ID	Fault Record	
						4. OPR	OR5	
					# 6	5. IN 1	PROT OP OR	
						6 IN 2	Ext 51P OP	
1						7 IN 3	Ext 518 OP	
						8 IN 4	Ext 51SN OP	
						9 IN 5	Ext 96P OP	
						1 Function	Disabled	
					#	1. Function	Disabled	
1						2. Event	Logio CMD #06	10
					7~48	3. ID	LOGIC CIVIP #06 ~	40
1						4. OPR	NOP	

부록 B. 변압기 D-Y 결선 (위상차 30°)일 경우 정정값

				1. FREQ	60Hz
			1.	2. TYPE	D-Y
			Transformer	3. PhaseCom	Internal
				4. W1-W2-PH	30°
				5. W1-W3-PH	-
				1. N-VOLT	154.00kV
			2.	2. R-LOAD	60.00MVA
			Winding1	3. CT-Ratio	1200 : 5
				4. Ground	No
				1. N-VOLT	22.90kV
			3.	2. R-LOAD	60.00MVA
			Winding2	3. CT-Ratio	2000 : 5
				4. Ground	Yes
				1. N-VOLT	-
			4.	2. R-LOAD	-
			Winding3	3. CT-Ratio	-
				4. Ground	-
초				1. P-PT-SRC	W2LL
フ	Setting	1.	5. PT	2. P-PT-Ratio	110V
화	(SET)	System		3. G-PT-Ratio	190V
면		5	6. RTC		PC 시간
			7.	1. TYPE	4×200
			Waveform	2. TPOS	80%
			Record	3. TSRC	Fault Record
				1. SLV_ADDR	1
			8. COM	2. BPS	9600
				3. PROTOCOL	ModBus
				1. TX_DELAY	0ms
				2. L_CFM	Never
				3. L_RETRY	0
			9. DNP	4. L_TO	1ms
				5. SBO_TO	1ms
				6. TIME_INT	0ms
				7. COLD_RST	Disabled
			10.		0000
			Password		0000
			11.	1 SPC	LOFE
			Ann. Reset	1. SKC	

				1. Function	Enabled
			1 1100	2. Pick-Up	49A
			I. HOC	3. Event	Enabled
				4. Blocking	L_OFF
				1. Function	Enabled
				2. Pick-Up	1.13A
				3. Slope1	80%
				4. Slope2	80%
			1 000	5. Knee Point	61.3A
			2. KDK	6. Harm Res	2nd
				7. 2nd Harm	15.0%
				8. 5th Harm	-
				9. Event	Enabled
				10. Blocking	L_OFF
				1. Function	Enabled
				2. Mode	DT
			3 IOVGR	3. Pick-Up	120V
			J. 10 VOR	4. DT Time	0.05
추		g 2.		5. Event	Enabled
 וכ	Setting			6. Blocking	L_OFF
하	(SET)	2. Protection		1. Function	Enabled
며		Trotection		2. Mode	Inverse
			4.	3. Pick-Up	70V
			TOVGR1	4. DT Time	-
			10,000	5. Time_Dial	0.70
				6. Event	Enabled
				7. Blocking	L_OFF
				1. Function	Enabled
				2. Mode	Inverse
			5.	3. Pick-Up	8V
			TOVGR2	4. DT Time	-
				5. Time_Dial	4.65
				6. Event	Enabled
				7. Blocking	L-OFF
				1. Function	Disabled
				2. Mode	-
			6.	3. Level	-
			Cold Load	4. 52B-Con	-
			Pick-Up	5. OP-DLY	-
				6. RST-DLY	-
				7. Event	-

					1. Function	Enabled	
				# 1	2. Event	Enabled	
					3. ID	Ext 51P OP	
					1. Function	Enabled	
				# 2	2. Event	Enabled	후비보호 계전기
					3 ID	Ext 51S OP	동작 시 사고
			1 9 1		1 Function	Enabled	파혀 저장하기
			I. Contact	# 3	2 Event	Enabled	
			Input	11 5	3 ID	Ext 51SN OP	위한 입덕 섭섬
					1 Function	Enabled	
				# 4	2 Event	Enabled	
					3 ID	Ext 96P OP	
					1 Function	Disabled	
				# 5	2 Event	Disabled	
				11 0	3 ID	Cont In#5	
					1 Function	Enabled	
					2 Event	Enabled	
				# 1	3 ID	87 Trin	CD Trin 8
					4 CON	87 HOC RDR	CB Hipe
					1 Eunction	Disabled	
					2 Event	Disabled	
				# 2		Cont Out#2	
					J. ID		
+					1 Eunction	E_OFF Enabled	
소					2 Event	Enabled	59GT 순·한시
기	Setting	3.		# 3		50GT Trip	요소 동작 시
화	(SET)	Easy Logic			$\frac{3.\text{ ID}}{4.\text{ CON}}$	59GT IT	CB Trip용
며					4. CON	5901 II Enabled	1 -
					2 Event	Enabled	59GA요소 동작
				# 4		50GA Alarm	
					J. ID	TOVER2 OF	시 Alarm공
					4. CON	Frahled	
			2 Contact		2 Event	Enabled	
			2: Contact	# 5		50GT(I) Test	Trade
			Output		J. ID	IOVGP OP	Teste
					4. CON	Enchlad	
					2 Event	Enabled	59GT 하시요소
				# 6		50GT(T) Test	
					J. ID	TOVGR1 OP	Testes
					1 Eunction	Enabled	
					2 Event	Enabled	87요소 동작 시
				# 7	2. Event	27Trin Alarm	
					$\frac{3.\text{ ID}}{4.\text{ CON}}$	87 HOC RDR	Alarm용
					4. CON	6/ HOC KDK	
1					2 Event	Enabled	_ 59GT 순·한시
				# 8		50GT Alarma	요소 동작 시
1					$\frac{3.1D}{4.00N}$	50GT IT	Alarm용
					4. CON	JYUI II Enchlad	
					1. Function	Enabled	87 HOCQA
1				# 9	2. Event	27(HOC) Test	
1					3.1D	$\delta/(\Pi \cup U)$ lest	l est공
					4. CON	HUC OP OR	

					1 Function	Enabled	
					2 Event	Enabled	87 RDR요소
				# 10	2. Event		
					3. ID	8/(RDR) Test	Test용
					4. CON	KDK OP OK	
			2 Contact		1. Function	Enabled	่ พิพา า พิพา
			2. Contact	# 11	2. Event	Enabled	기선가 지기선한
			Output		3. ID	87Fail Alarm	_ 이상 시 Alarm용
					4. CON	Relay Fail	
					1. Function	Disabled	
				# 12	2. Event	Disabled	
					3. ID	Cont Out#12	
					4. CON	L_OFF	
					1. Function	Enabled	
					2. Event	Disabled	
				# 1	3. ID	87 HOC RDR	
				π 1	4. OPR	OR2	
					5. IN 1	HOC OP OR	
					6. IN 2	RDR OP OR	
					1. Function	Enabled	
					2. Event	Disabled	
				<i>щ</i> р	3. ID	59GT IT	
				# Z	4. OPR	OR2	
					5. IN 1	IOVGR OP	
					6. IN 2	TOVGR1 OP	
-					1. Function	Enabled	
소					2. Event	Disabled	
기	2 Setting 3.	3.			3. ID	87 HOC RDR	
하	(SET)	Fasy Log	C	# 3	4. OPR	OR2	
피	(SL1)				5. IN 1	HOC OP OR	
면	Setting 3. Image: Setting 3.				6. IN 2	RDR OP OR	
					1. Function	Enabled	
					2 Event	Disabled	
			3. Logic		3 ID	59GT IT	
			Component	# 4	4 OPR	OR2	
			Component		5 IN 1	IOVGR OP	
					6 IN 2	TOVGR1 OP	
					1 Eunction	Enabled	
					2 Event	Disabled	
				# 5	2. Event	Relay Fail	
				π 3	J. ID	NOT	
					4. OI K	SVSTEM EDD	
					J. IIN I	Enchlad	
					1. Function	Dischlad	
					2. Event	Disabled Fault Decend	
					3. ID	Fault Record	
					4. OPK	OK5	
				# 6	5. IN 1	PROT OP OR	
					6. IN 2	Ext 51P OP	
					7. IN 3	Ext 51S OP	
					8. IN 4	Ext 51SN OP	
					9. IN 5	Ext 96P OP	
				Ш	1. Function	Disabled	
				#	2. Event	Disabled	
1				7~48	3. ID	Logic CMP #06 ~	48
					4. OPR	NOP	

부록 C. 변압기 결선에 따른 위상 보상표 (Phase Compensation 설정이 Internal일 경우에 한함)

변압기	Wiring Dia	gram & Curre	ent Vector	정정극	각(Lag)	(보상격 기준	¦ 각)
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
	A	a c d b		0	*	0	0	0
Y-Y	C B	a c		30	*	30	30	0
	C B	b a		180	*	180	0	0
	C B	c		30	*	30	0	0
X -D	C	b		150	*	150	0	0
	C B	b a		210	*	210	0	0
	B	a c		330	*	330	0	0
	С	c b		30	*	0	330	0
D-Y	с	b		150	*	0	210	0
	СВВ	C C		210	*	0	150	0

변압기	Wiring Dia	gram & Curre	ent Vector	정정각	ł(Lag)	(🛆	보상격 고기준	¦ 각)
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
D-Y	СВВ	a b		330	*	0	30	0
	СВВ	c a b		0	*	0	0	0
	с	c a		60	*	60	0	0
D-D	с	b		120	*	120	0	0
	с	b c		180	*	180	0	0
	с	a c		240	*	240	0	0
	с	a b		300	*	300	0	0
Y-Y-Y	A Creater B	c b	c b	0	0	0	0	0
Y-Y-D		a	a a a a a a a a a a a a a a a a a a a	0	30	30	30	0

변압기	Wiring Dia	gram & Curre	ent Vector	정정각	t(Lag)	(∠	보상긱 뇌준	¦ 각)
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
	A C B	a c b	b		150	150	150	0
	C B	c b	b a c	0	210	210	210	0
	C B	c b	a c		330	330	330	0
Y-Y-D	C B	b c	c b		30	30	210	0
	C B	b a	b	180	150	150	330	0
	C A B	b a	b a	100	210	210	30	0
	C B	b a	a c		330	330	150	0
	C B	c a	c a	30	0	30	0	30
Y-D-Y	C B	c	b a	30	180	30	0	210
	A A A	b a	B	150	0	150	0	150

변압기	Wiring Dia	agram & Curr	ent Vetor	정정각	t(Lag)		보상 ² . 기준	¦ 각)
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
	С	b	b a	150	180	150	0	330
	С	a c	c b	210	0	210	0	210
Y-D-Y	С	a	b a	210	180	210	0	30
	С	a c b	c b	330	0	330	0	330
	С	a c b	b a	300	180	330	0	150
	С	c b	a o		30	30	0	0
	С	مر م	a a	20	150	30	0	240
Y-D-D	C B	c∕⊂_a ^a	b a c	50	210	30	0	180
	С	c∕∫_b^a	a c c		330	30	0	60
		b a	c a	150	30	150	0	120

변압기	Wiring Dia	gram & Curre	ent Vector	정정격	t(Lag)	(보상격 ,기준	¦ 각)
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
	C	b	b		150	150	0	0
	C	b a	a c	150	210	150	0	300
	C	b a	a c		330	150	0	180
	С	a	c		30	210	0	180
V-0-0	C B	a c	b	210	150	210	0	60
	C B	a	a	210	210	210	0	0
	C	b a	a c		330	210	0	240
	C B	a c	c		30	330	0	300
	С	a c b	b	330	150	330	0	180
	C	a c b	b a c		210	330	0	120

변압기	Wiring Dia	gram & Curre	ent Vector	정정격	ł(Lag)	(A	보상격 , 기준	¦ 각)
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
Y-D-D	C B	a c b	a b	330	330	330	0	0
	с	c a b	c a b	20	30	0	330	330
	с	c b	b a	30	210	0	330	150
	с	b	b	150	150	0	210	210
D-Y-Y	с	b	a b	150	330	0	210	30
D-Y-Y -	с	a c	c b	210	30	0	150	330
	с	a c	c a	210	210	0	150	150
	с	a b	b	330	150	0	30	210
	с	a b	a b	000	330	0	30	30
D-Y-D	с	C A	c a	30	60	0	330	300

변압기	Wiring Diagram & Current Vector			정정각(Lag)		보상각 (△ 기준각)		
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
	СВВ	c c	abc	30	240	0	330	120
	сАв	b	c		0	0	210	0
	СВВ	b	b	150	120	0	210	240
	СВВ	b	b c		180	0	210	180
D-V-D	сАв	b	a		300	0	210	60
U-Y-U	сАв	b c	c	210	0	0	150	0
	сАв	b c	c b		60	0	150	300
	САВ	b a	abc		240	0	150	120
	САВ	a c	c		0	0	30	0
	САВ	a b	b	330	120	0	30	240

변압기	Wiring Diagram & Current Vector			정정각(Lag)		보상각 (△ 기준각)		
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
D-Y-D	с	a c b	b c	330	180	0	30	180
	с	a c b	a b		300	0	30	60
	C B	c	c b	0	30	0	0	330
	СВВ	c	b		150	0	0	210
	СВВ	c	b a		210	0	0	150
D-D-Y	СВВ	c	a c		330	0	0	30
	C B	c a	c a b	60	30	0	330	330
	C B	c a	c a t		210	0	330	150
	с	b	b a	120	150	0	210	210
	С	b	a b	120	330	0	210	30

변압기	Wiring Diagram & Current Vector			정정각(Lag)		보상각 (△ 기준각)		
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
D-D-Y	СВВ	b c	b	180 -	150	0	150	210
	СВВ	b c	a cr b		330	0	150	30
	с	a c	c a	240	30	0	30	330
	СВВ	a c	b c		210	0	30	150
	СВВ	c	c	0	0	0	0	0
	СВВ	c	c a		60	60	60	0
0-0-0	с	c	b		120	120	120	0
D-D-D	с	c	b c		180	180	180	0
	САВ	c	a c		240	240	240	0
	САВ	c Ab	a b		300	300	300	0

변압기	Wiring Diagram & Current Vector			정정각(Lag)		보상각 (△기준각)		
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	#1	#2	#3
	СВВ	c c c	a de la constante de la consta	60	0	60	0	60
	с	c a	c a		60	60	0	0
	СВВ	c a	a		240	240	180	0
D-D-D	с	b	a b c	120	0	120	0	120
	с	b	b		120	120	0	10
	с	b	b c		180	120	0	300
	с	b	a b c	. 180	0	180	0	180
	с	b c	b		120	120	300	0
	СВВ	b c	b c		180	0	180	180
	с	b c	a b		300	300	120	0
변압기	Wiring Dia	정정각	보상각 (△기준각)					
-------	------------	-----	---------------	--------------	--------------	---	----	-----
결선	W1	W2	W3	W1-W2 -PH	W1-W3 -PH	(△ #1 240 240 240 300 300	#2	#3
	с	a c	c		0	240	0	240
	СВВ	a c	c a	240	60	240	0	180
D-D-D	СВВ	a c	a c		240	240	0	0
	СВВ	a b	c	200	0	300	0	300
	с	a b	b c	300	180	300	0	120

부록 [※ 영상 전). 위상 [^{현류 보상은 조}	<mark>긫 영상 전류 보상식 *</mark> : 보상 전류 색으로 표시 접 지 : Ground - YES 비접지 : Ground - NO
보상각	비접지	접지
	İA* =İA	
0°	İв∗=İв	$\dot{I}_A * = \frac{2}{3} \dot{I}_A - \frac{1}{3} \dot{I}_B - \frac{1}{3} \dot{I}_C$, $\dot{I}_B * = \frac{2}{3} \dot{I}_B - \frac{1}{3} \dot{I}_C - \frac{1}{3} \dot{I}_A$, $\dot{I}_C * = \frac{2}{3} \dot{I}_C - \frac{1}{3} \dot{I}_A - \frac{1}{3} \dot{I}_B$
	İc* =İc	
30°		$\dot{I}_{A}* = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C}, \dot{I}_{B}* = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A}, \dot{I}_{C}* = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B}$
		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{A}}^* = -\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{C}}$
60°		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}^* = -\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{A}}$
		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{C}}^* = -\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}$
90°		$\dot{I}_{A} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C}$, $\dot{I}_{B} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A}$, $\dot{I}_{C} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B}$
		İA* =İB
120°		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}^* = \dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{C}}$
		$\dot{I}_{C}*=\dot{I}_{A}$
150°		$\dot{I}_{A} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A}$, $I_{B} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B}$, $\dot{I}_{C} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C}$
	$\dot{\mathbf{I}}\mathbf{A}^* = -\dot{\mathbf{I}}\mathbf{A}$	
180°	$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}^* = -\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}$ $\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{C}}^* = -\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{C}}$	$ \underbrace{I}_{A}^{*} = -\frac{2}{I}_{A}^{*} - \frac{1}{I}_{B}^{*} - \frac{1}{I}_{C}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{B}^{*} = -\frac{2}{I}_{B}^{*} - \frac{1}{I}_{C} + \frac{1}{I}_{A}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{2}{I}_{C}^{*} - \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{1}{I}_{C}^{*} + \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*}, \qquad \underbrace{I}_{C}^{*} = -\frac{1}{I}_{C}^{*} + \frac{1}{I}_{A}^{*} + \frac{1}{I}_{B}^{*} + \frac{1}{I}_{A}^{*}$
210°		$\dot{I}_{A} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A}, \dot{I}_{B} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B}, \dot{I}_{C} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C}$
		İA*=İC
240°		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}*=\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{A}}$
		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{C}}^* = \dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}$
270°		$\dot{I}_{A} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B}, \dot{I}_{B} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C}, \dot{I}_{C} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A}$
		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{A}}^* = -\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}$
300°		$\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{B}}^* = -\dot{\mathbf{I}}_{\mathbf{C}}$
		$\dot{\mathbf{I}}\mathbf{C}^* = -\dot{\mathbf{I}}\mathbf{A}$
330°		$\dot{I}_{A} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B}$, $\dot{I}_{B} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{B} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C}$, $\dot{I}_{C} * = \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{C} - \frac{1}{\sqrt{3}}\dot{I}_{A}$

부록 E. 기존의 정지형 제품(GCPF-2SCD8)을 GD13-ER01 로 교체 시 정정방법 및 주의 사항

1) 변압기 정보 및 기존 정지형 87계전기 정정표

결	선	제작사	제	번	제작년도		설치년도		
Y-Y	Y-D	H사	P88-	P88-7265 89.07		7	89.08		
		%Imp at MVA	접지방식						
Z	12	Z13	Z23		1차		2차		
14.95		8.3	2.6		비접지		NGR(0.6Ω)		
	1 MTR 주보호 (87)								
구분	CT결선	형식	CT비	TAP(A)	Slope	순시 Tap			
1차측	\bigtriangleup	CCDE 28CD9	400/5	3.8	400/	전류보상 Tap의			
2차측	\triangle	GUPF-28CD8	2000/5	5	40%	1000%			

2) 정지형 87계전기 대체 시 GD13-ER01의 정정표

(1) System

A) Transformer

- ► Frequency : 60Hz
- ► Type : Y-Y
- ► PhaseCom : External
- B) Winding1
 - ▶ Nominal Voltage : 154.00 kV
 - ▶ Rated Load : 60.00 MVA
 - ▶ CT Ratio : 400 : 5
 - ► Grounding : Yes

C) Winding2

- ▶ Nominal Voltage : 22.90 kV
- ▶ Rated Load : 60.00 MVA
- ▶ CT Ratio : 2000 : 5
- ► Grounding : Yes

(2) Protection

- A) HOC
 - ► Function : Enabled
 - ▶ Pickup : 40A
 - ► Event : Enabled
 - ▶ Block : L-OFF
- B) RDR
 - ► Function : Enabled
 - ▶ Pickup : 0.80A
 - ▶ Slope1 : 80%
 - ► Slope2 : 80%
 - ► Knee Point : 50A
 - ▶ Harm Restrain : 2nd
 - ▶ 2nd Harmonic : 15%
 - ▶ 5th Harmonic : -
 - ► Event : Enabled
 - ▶ Block : L-OFF

3) 기존 유도형 59GA, 59GT 계전기 정정표

	Ry명	형식	한시		Voltago	도자Time	스札 Tan	
구분			Tap (V)	Lever	(%)	(Cycle)	±∧i Tap (V)	PTU
Alarm	59GA	GVGF-CD15	15	4.1	536	120	-	22.9kV/√3
Trip	59GT	GVG-CDI979	70	0.6	115	150	120	190/3

4) 유도형 59GA, 59GT 계전기 대체 시 GD13-ER01의 정정표

구분	Ry명	형식	한시		Voltage	도자Time	수세 Tan	
			Tap (V)	Lever	(%)	(Cycle)	(V)	PTU
Alarm	59GA	GD13-ER01	15	4.25	536	120	-	22.9kV/√3
Trip	59GT	GD13-ER01	70	0.65	115	150	120	190/3



5) 정지형 40% Slope 곡선을 GD13-ER01 80% Slope 곡선으로 대체 시 비교 그림

부록 F. 제품 출하 Setting값 (변압기 Y-Y결선)과 변압기 D-Y결선 (위상차 30°)의 정정값에 따른 87요소 계전기 시험 방법

1.87 요소 공칭치 계산

- 1) HOC 요소 공칭치 계산
 - (1) 변압기 Y-Y 결선
 - ① 1차측 공칭치

- $\times \frac{3}{2} \times \frac{1}{4.017}$ = 18.3 A 49 A HOC Pick-up 영상보정 전류보정치 1차측 공칭치 ② 2차측 공칭치
 - 49 A × $\frac{3}{2}$ × 1 = 73.5 A

영상보정 전류보정치 2차측 공칭치 HOC Pick-up ※ Grounding 설정을 Yes로 설정 시 영상보정 적용, No로 설정 시 영상보정 미적용

```
(2) 변압기 D-Y 결선
```

① 1차측 공칭치

 $\times \frac{1}{4.017} = 12.2 \text{ A}$ 49 A HOC Pick-up 전류보정치 1차측 공칭치

② 2차측 공칭치

49 A $\times \sqrt{3}$ $\times 1$ = 84.9 A HOC Pick-up 위상보정 전류보정치 2차측 공칭치

2) RDR 요소 공칭치 계산

(1) 최소 Pick-up 공칭치

① 변압기 Y-Y 결선

) 1차측 공칭치

1.13 A \times $\frac{3}{2}$ \times $\frac{1}{4.017}$ = 0.422 ARDR Pick-up 영상보정 전류보정치 1차측 공칭치

④ 2차측 공칭치 1.13 A $\times \frac{3}{2} \times 1 = 1.695$ A RDR Pick-up 영상보정 전류보정치 2차측 공칭치 ※ Grounding 설정을 Yes로 설정 시 영상보정 적용, No로 설정 시 영상보정 미적용 ② 변압기 D-Y 결선 ⑦ 1차측 공칭치 1.13 A $\times \frac{1}{4.017} = 0.281$ A RDR Pick-up 전류보정치 1차측 공칭치 ④ 2차측 공칭치 1.13 A $\times \sqrt{3}$ $\times 1$ = 1.957 A RDR Pick-up 위상보정 전류보정치 2차측 공칭치 (2) Slope1, Slope2 80% 공칭치 I1+I2|I1| + |I2| = 10 + 10① 1차측이 14A, 2차측이 6A일 때 공칭치 ⑦ 변압기 Y-Y 결선 ⓐ 1차측 공칭치 × <u>1</u> 4.017 $14 \text{ A} \times \frac{3}{2}$ = 5.23 A 1차측 전류 영상보정 전류보정치 1차측 공칭치 (b) 2차측 공칭치 $\frac{3}{2}$ × 1 = 9 A × 6 A 2차측 전류 영상보정 전류보정치 2차측 공칭치 ※ Grounding 설정을 Yes로 설정 시 영상보정 적용, No로 설정 시 영상보정 미적용 Ⅰ 변압기 D-Y 결선 ⓐ 1차측 공칭치 1___ $\frac{1}{4.017}$ = 3.49 A 14 A × 전류보정치 1차측 공칭치 1차측 전류

b 2차측 공칭치 $\sqrt{3}$ × 1 = 10.39 A 6 A × 2차측 전류 위상보정 전류보정치 2차측 공칭치 ② 1차측이 6A, 2차측이 14A일 때 공칭치 ⑦ 변압기 Y-Y 결선 ⓐ 1차측 공칭치 3 1 × <u>4.017</u> 6 A × $\overline{2}$ = 2.24 A 1차측 전류 영상보정 전류보정치 1차측 공칭치 (b) 2차측 공칭치 3 \times 1 = 21 A $\overline{2}$ 14 A \times 2차측 전류 영상보정 전류보정치 2차측 공칭치 ※ Grounding 설정을 Yes로 설정 시 영상보정 적용, No로 설정 시 영상보정 미적용 Ⅰ 변압기 D-Y 결선 ⓐ 1차측 공칭치 1 = 1.49 A 6 A × 4.017 1차측 전류 전류보정치 1차측 공칭치 ⓑ 2차측 공칭치 14 A $\times \sqrt{3}$ \times 1 = 24.25 A 위상보정 전류보정치 2차측 공칭치 2차측 전류 (3) 2nd Harmonic 억제 15% 공칭치 2nd 고조파 차전류 1.5 기본파 차전류 [10] ① 1차측이 기본파 10A, 2차측이 2고조파 1.5A일 때 공칭치 ⑦ 변압기 Y-Y 결선 a) 1차측 공칭치

 10 A
 ×
 $\frac{3}{2}$ ×
 $\frac{1}{4.017}$ = 3.73 A

 1차측 전류
 영상보정
 전류보정치
 1차측 공칭치

(b) 2차측 공칭치 $\times \quad \frac{3}{2} \qquad \times \quad 1 \qquad = 2.25 \text{ A}$ 1.5 A 2차측 전류 영상보정 전류보정치 2차측 공칭치 ※ Grounding 설정을 Yes로 설정 시 영상보정 적용, No로 설정 시 영상보정 미적용 Ⅰ 변압기 D-Y 결선 ⓐ 1차측 공칭치 1 = 2.49 A 4.017 10 A \times 전류보정치 1차측 공칭치 1차측 전류 ⓑ 2차측 공칭치 1.5 A $\times \sqrt{3}$ $\times 1$ = 2.6 A 2차측 전류 위상보정 전류보정치 2차측 공칭치 ② 1차측이 2고조파 1.5A, 2차측이 기본파 10A일 때 공칭치 ⑦ 변압기 Y-Y 결선 ⓐ 1차측 공칭치 $\frac{3}{2}$ $\times \frac{1}{4.017} = 0.56 \text{ A}$ 1.5 A × 1차측 전류 영상보정 전류보정치 1차측 공칭치 ⓑ 2차측 공칭치 $\frac{3}{2}$ × 1 = 15 A × 10 A 2차측 전류 영상보정 전류보정치 2차측 공칭치 ※ Grounding 설정을 Yes로 설정 시 영상보정 적용, No로 설정 시 영상보정 미적용 Ⅰ 변압기 D-Y 결선 ⓐ 1차측 공칭치 1 = 0.373 A 1.5 A \times 4.017 전류보정치 1차측 공칭치 1차측 전류 b 2차측 공칭치 $\sqrt{3}$ × 1 = 17.32 A 10 A × 2차측 전류 위상보정 전류보정치 2차측 공칭치

2. GD13-ER01 동작 특성 Test

1) Test 장비와 GD13-ER01 연결 방법 (계전기 Test 장비 : Doble F2250 기준)



<그림 F.1 계전기 Test 장비와 GD13-ER01 결선도>

- 2) 87 HOC 요소 Test
 - (1) 동작치 Test
 - ① 변압기 Y-Y 결선
 - ⑦ GD13-ER01 Setting Tool을 이용하여 87의 RDR 요소의 Function을 Disabled로 설정
 - ④ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ④ Doble 1차측에 18.1A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.01A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 HOC A상이 점등되는 지점을 확인
 - ④ 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC B상이 점등되는 지점을 확인
 - ① 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여

Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC C상이 점등되는 지점을 확인

- ① 1차측 시험이 끝났으면 Doble 1차측 전류 출력을 Disabled로 하고, GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택한 후 Doble 2차측에 72A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.1A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 HOC A상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 A상의 시험이 끝났으면 2차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 9, 10번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC B상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 B상의 시험이 끝났으면 2차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 11, 12번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC C상이 점등되는 지점을 확인
- 환 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting ->
 Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림
 F.1>의 실선과 같이 재결선
- ② 변압기 D-Y 결선
 - ⑦ GD13-ER01 Setting Tool을 이용하여 87의 RDR 요소의 Function을 Disabled로 설정
 - ④ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ④ Doble 1차측에 12.1A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.01A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 HOC A상이 점등되는 지점을 확인
 - ④ 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC B상이 점등되는 지점을 확인
 - ① 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC C상이 점등되는

지점을 확인

- 1차측 시험이 끝났으면 Doble 1차측 전류 출력을 Disabled로 하고, GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택한 후 Doble 2차측에 83A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.1A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 HOC A상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 A상의 시험이 끝났으면 2차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 9, 10번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC B상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 B상의 시험이 끝났으면 2차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 11, 12번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 HOC C상이 점등되는 지점을 확인
- 환 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting ->
 Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림
 F.1>의 실선과 같이 재결선
- (2) 동작시간 Test
 - ① 변압기 Y-Y 결선
 - ⑦ 동작시간은 공칭치의 2배의 전류를 인가하여 40ms이하로 동작하여야 하는데, 2차측 시험을 할 경우 147A를 흘려야 하므로 시험 시 힘든 점이 발생하므로 1차측만 시행
 - ④ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection
 Test -> A Phase 선택한 후 Doble 1차측에 36.6A로 정정한 다음 전류를 출력시켜 동작시간 확인
 - ④ 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
 - ④ 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
 - ❶ HOC 요소 동작 특성 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여

Setting -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림 F.1>의 실선과 같이 재결선

- ② 변압기 D-Y 결선
 - ⑦ 동작시간은 공칭치의 2배의 전류를 인가하여 40ms이하로 동작하여야 하는데, 2차측 시험을 할 경우 169.8A를 흘려야 하므로 시험 시 힘든 점이 발생하므로 1차측만 시행
 - ④ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection
 Test -> A Phase 선택한 후 Doble 1차측에 24.4A로 정정한 다음 전류를
 출력시켜 동작시간 확인
 - ④ 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
 - ② 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
 - IP HOC 요소 동작 특성 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- 3) 87 RDR 요소 Test
 - (1) 최소 동작치 Test
 - ① 변압기 Y-Y 결선
 - ⑦ GD13-ER01 Setting Tool을 이용하여 87의 RDR 요소의 Function을 Enabled로 설정하고 Doble의 Trigger Input 단자를 39, 44번으로 변경
 - ④ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ① Doble 1차측에 0.418A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.001A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
 - ② 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인
 - ① 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여

Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는 지점을 확인

- ① 1차측 시험이 끝났으면 Doble 1차측 전류 출력을 Disabled로 하고, GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택한 후 Doble 2차측에 1.69A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.001A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 A상의 시험이 끝났으면 2차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 9, 10번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 B상의 시험이 끝났으면 2차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 11, 12번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는 지점을 확인
- · 최소 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting ->
 Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림
 F.1>의 실선과 같이 재결선
- ② 변압기 D-Y 결선
 - ⑦ GD13-ER01 Setting Tool을 이용하여 87의 RDR 요소의 Function을
 Enabled로 설정하고 Doble의 Trigger Input 단자를 39, 44번으로 변경
 - ④ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ④ Doble 1차측에 0.275A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.001A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
 - ② 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인
 - ① 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는

지점을 확인

- (1) 1차측 시험이 끝났으면 Doble 1차측 전류 출력을 Disabled로 하고, GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택한 후 Doble 2차측에 1.95A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 0.001A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 A상의 시험이 끝났으면 2차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 9, 10번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인
- ④ 2차측 B상의 시험이 끝났으면 2차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 11, 12번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는 지점을 확인
- A 최소 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting ->
 Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림
 F.1>의 실선과 같이 재결선
- (2) 비율 동작치 Test
 - ① 1차측이 14A, 2차측이 6A일 때 비율 동작치 Test
 - ⑦ 변압기 Y-Y 결선
 - ⓐ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - (b) Doble 1차측에 5.15A, 2차측에 9A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 Doble 1차측의 전류를 0.01A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인
 - ⓓ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5, 6번), 2차측 C상(단자번호 11, 12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting

-> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는 지점을 확인

- 비율 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting
 -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을
 <-그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- ❶ 변압기 D-Y 결선
 - ⓐ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - (b) Doble 1차측에 3.4A, 2차측에 10.39A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 Doble 1차측의 전류를 0.01A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인
 - ⓓ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5, 6번), 2차측 C상(단자번호 11, 12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는 지점을 확인
 - 비율 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting
 -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을
 <그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- ② 1차측이 6A, 2차측이 14A일 때 비율 동작치 Test
 - ⑦ 변압기 Y-Y 결선
 - ⓐ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - Doble 1차측에 2.24A, 2차측에 20A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤
 Doble 2차측의 전류를 0.1A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작
 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의

점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인

- ⓓ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5, 6번), 2차측 C상(단자번호 11, 12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는 지점을 확인
- 비율 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting
 -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을
 <-그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- ❶ 변압기 D-Y 결선
 - ③ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - Doble 1차측에 1.49A, 2차측에 24A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 Doble 2차측의 전류를 0.1A 단위로 증가시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되는 지점을 확인
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting
 -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되는 지점을 확인
 - ④ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5,6번), 2차측 C상(단자번호 11,12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되는 지점을 확인
 - 비율 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting
 -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을
 <-그림 F.1>의 실선과 같이 재결선

(3) 비율 억제요소 동작치 Test

① 1차측이 기본파 10A, 2차측이 2고조파 1.5A일 때 비율 억제요소 동작치

Test

- ⑦ 변압기 Y-Y 결선
 - ④ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - (b) Doble 1차측에 기본파 3.73A, 2차측에 2고조파 2.3A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 Doble 2차측의 전류를 0.01A 단위로 감소시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - ⓓ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5, 6번), 2차측 C상(단자번호 11, 12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - 비율 억제요소 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- ① 변압기 D-Y 결선
 - ⓐ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - (b) Doble 1차측에 기본파 2.49A, 2차측에 2고조파 2.7A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 Doble 2차측의 전류를 0.01A 단위로 감소시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting
 -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한

방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점

- ④ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5, 6번), 2차측 C상(단자번호 11, 12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
- 비율 억제요소 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- ② 1차측이 2고조파 1.5A, 2차측이 기본파 10A일 때 비율 억제요소 동작치 Test
 - ⑦ 변압기 Y-Y 결선
 - ⓐ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - (b) Doble 1차측에 2고조파 0.6A, 2차측에 기본파 10A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 Doble 1차측의 전류를 0.01A 단위로 감소시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - ⓓ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5, 6번), 2차측 C상(단자번호 11, 12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.01A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점

- 비율 억제요소 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- Ⅰ 변압기 D-Y 결선
 - ③ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - (b) Doble 1차측에 2고조파 0.38A, 2차측에 기본파 17.32A를 정정한 다음 출력을 내보낸 뒤 Doble 1차측의 전류를 0.001A 단위로 감소시켜 계전기 전면 동작 LED에 RDR A상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.001A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - ⓒ A상의 시험이 끝났으면 A상에 연결된 전류 단자를 1차측 B상 (단자번호 3, 4번), 2차측 B상(단자번호 9, 10번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR B상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.001A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - ⓓ B상의 시험이 끝났으면 B상에 연결된 전류 단자를 1차측 C상 (단자번호 5, 6번), 2차측 C상(단자번호 11, 12번)에 <그림 F.1>의 점선과 같이 연결한 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 계전기 전면 동작 LED에 RDR C상이 점등되면 그 지점의 전류에서 0.001A 높은 전류가 비율 요소 동작 억제되는 지점
 - 비율 억제요소 동작치 Test 종료 후 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> Disabled 선택한 후 전류 결선을 <그림 F.1>의 실선과 같이 재결선
- (4) 동작시간 Test
 - 동작시간은 최소 동작치의 2배의 전류를 인가하여 40ms이하로 동작하는지 확인
 - ② 변압기 Y-Y 결선
 - ⑦ 1차측의 최소 동작치 0.422A에 대한 동작 시간 Test
 - ③ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ⓑ Doble 1차측에 0.844A로 정정한 다음 전류를 출력시켜 동작시간 확인
 - ⓒ 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상

(단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인

- ① 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
- ④ 2차측의 최소 동작치 1.695A에 대한 동작 시간 Test
 - ③ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ⓑ Doble 2차측에 3.39A로 정정한 다음 전류를 출력시켜 동작시간 확인
 - ② 2차측 A상의 시험이 끝났으면 2차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
 - ⑦ 2차측 B상의 시험이 끝났으면 2차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인

③ 변압기 D-Y 결선

- ⑦ 1차측의 최소 동작치 0.281A에 대한 동작 시간 Test
 - ③ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ⓑ Doble 1차측에 0.562A로 정정한 다음 전류를 출력시켜 동작시간 확인
 - ⓒ 1차측 A상의 시험이 끝났으면 1차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
 - ① 1차측 B상의 시험이 끝났으면 1차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
- ④ 2차측의 최소 동작치 1.957A에 대한 동작 시간 Test
 - ⓐ GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> A Phase 선택
 - ⓑ Doble 2차측에 3.914A로 정정한 다음 전류를 출력시켜 동작시간 확인

- ⓒ 2차측 A상의 시험이 끝났으면 2차측 A상에 연결된 전류 단자를 B상 (단자번호 3, 4번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> B Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인
- ① 2차측 B상의 시험이 끝났으면 2차측 B상에 연결된 전류 단자를 C상 (단자번호 5, 6번)으로 옮긴 다음 GD13-ER01 Local Key를 이용하여 Setting -> Command -> Protection Test -> C Phase 선택한 후 동일한 방법으로 시행하여 동작시간 확인